

POR EL CAMINO DE LA UNIDAD y bajo la dirección del PRESIDENTE de todos los vascos; CON el Ejército regular, con el Mando único, con las fortificaciones, con las Reservas, con la eliminación de la "5.ª Columna" RECHAZAREMOS AL INVASOR AVANZANDO HACIA LA VICTORIA

Desde hace diez meses, todo lo honrado y progresivo de nuestro país lucha encarnizadamente con las armas en la mano en contra de las fuerzas reaccionarias, que querían imponer un régimen de terror desenfrenado, de explotación acentuada y los métodos bestiales de opresión nacional y social, ahogando las ansias de libertad de España, Cataluña y Euzkadi democráticas. Intentando suprimir de raíz las conquistas conseguidas por las masas laboriosas en numerosas y heroicas luchas.

La militarada de los generales traidores financiados por ricachones y terratenientes, con el apoyo moral y material del fascismo internacional, chocó desde el primer instante con la voluntad titánica del pueblo antifascista.

Todo el pueblo democrático y liberal, sin distinción de clases y tendencias, se unió espontánea y férreamente contra la militarada facciosa, arrancando enérgicamente la mitad del suelo patrio a los aspirantes a dictadores reaccionarios.

Los reveses de Guadalajara y Pozoblanco impulsan a los facciosos al desquite, y, reagrupando lo mejor y más selecto de sus tropas, se lanzan sobre Euzkadi con todo su aparato técnico. En esfuerzo desesperado pretenden adueñarse de Vizcaya, que con su potente desarrollo industrial y los ricos yacimientos de mineral de hierro constituye una de las presas más codiciadas por Hitler y Mussolini.

¡NO LO CONSEGUIRAN! El conjunto del pueblo euzkerico formará con millares de pechos una barrera infranqueable, contra la que se estrellarán las hordas del crimen y de la barbarie.

Millares de hombres tienen que engrasar las filas del EJERCITO REGULAR.

El servicio militar obligatorio y la movilización de cuantas quintas sean necesarias, sustituyendo a los hombres las mujeres, movilizando al conjunto de la población masculina útil no indispensable para la fabricación de material de guerra, formarán las reservas con las cuales fortaleceremos el EJERCITO REGULAR, transformando el Ejército del pueblo, que con heroísmo sin límites defiende sanamente cada palmo de terreno patrio, en potente EJERCITO REGULAR, con fuertes reservas instruidas militarmente que a la ofensiva respondan con numerosos y potentes contraataques, y que mediante la utilización de la potente reserva pase a la contraofensiva vigorosa y victoriosa.

MUJERES, JOVENES no comprendidos en la edad militar, HOMBRÉS de edad superior a la marcada en las movilizaciones: una tarea gigante y urgente se alza ante nosotros. En un plazo brevísimo hay que rodear nuestra capital de numerosas y sólidas líneas de fortificación, de nidos de ametralladoras, de seguros refugios anti-aéreos; depende de nosotros, de nuestra voluntad; podemos hacerlo porque tenemos capacidad suficiente para ello; pero no basta poder: es menester REALIZARLO.

QUE EL CONJUNTO DE LA POBLACION NO COMPRENDIDA EN LAS TAREAS MILITARES SE DEDIQUE A FORTIFICAR, FORTIFICAR SIN DESCANSO, FORTIFICAR.

Y si unido a las fortificaciones sólidas y a potentes reservas sabemos limpiar convenientemente la retaguardia, utilizando en defensa del Régimen a todos los enemigos de Euzkadi, a los que encubiertamente llevan una lucha solapada contra el régimen republicano-democrático, a los que siembran la desmoralización derrotista y contribuyen a obstaculizar la defensa del pueblo facilitando el sabotaje y el espionaje; SI SABEMOS HACER ESTA LIMPIEZA Y UTILIZAR CONVENIENTEMENTE TODA ESA PESTE QUE SE LLAMA "QUINTA COLUMNA", habremos colocado uno de los puntales más firmes para la defensa de Bilbao. Tendremos la retaguardia limpia de enemigos y sólida como las entrañas rojizas de nuestras montañas.

¡ADELANTE! OBEDECIENDO AL MANDO UNICO, ENCARNADO EN EL PRESIDENTE DE LOS VASCOS, impediremos que la democracia más vieja de Europa, el país nunca invadido hasta el presente, sea vejado ni hollado por el terror "nazi".

Nuestra industria, inteligentemente coordinada con las necesidades de la guerra, marchará con toda intensidad en la fabricación del material necesario para que los fusiles, ametralladoras y cañones del Ejército vasco barran a los invasores.

Estrechamente unidos, codo a codo, hermanados en la lucha, el conjunto del pueblo vasco, nacionalistas, comunistas, socialistas, republicanos, anarquistas y sin partido, en unión de la burguesía liberal y democrática, formarán la barrera de acero donde se rompa sus garras la bestia de la reacción.

¡EN PIE, ANTI-FASCISTAS TODOS! ¡ADELANTE BAJO LA BANDERA DE LA UNIDAD! Hermanando la acción de cada día, la actividad de los centrales sindicales de Euzkadi, contribuirán con su trabajo diario en torno a los trabajos de la guerra a ir afianzando sus relaciones hasta la formación de una potente CENTRAL SINDICAL UNICA.

¡ADELANTE BAJO LA BANDERA DE LA UNIDAD! Socialistas y comunistas comunicarán su vigor de clase, su savia y su energía en fábricas y minas, fortificando y luchando al conjunto de las fuerzas populares antifascistas. Con disciplina, con coraje y con abnegación sin límites, en el frente y en la retaguardia irán acoplándose a través de las acciones diarias, de la unidad de acción en la defensa de nuestro pueblo, hasta que como producto de esta actividad conjunta se forme el Partido Unico de la clase obrera, poderoso y monolítico.

¡VASCOS! ¡SOLDADOS DEL PUEBLO! El acero de nuestras bayonetas, la firme voluntad de vencer o morir, nos llevará a la victoria. ¡NO HABRA MEDIACION!

¡NADA DE MEDIACION QUE PRETENDA ARREBATARNOS EL TRIUNFO! ¡NADA DE COMPONENTES QUE TRATEN DE SALVAR AL FASCISMO DE SU INMINENTE NAUFRAGIO! ¡NUESTRA VIEJA HISTORIA, NUESTRA VIEJA DEMOCRACIA Y NUESTROS ANTEPASADOS SE AVERGONZARIAN DE ELLO. UN NUEVO ABRAZO DE VERGARA ES IMPOSIBLE. EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA LO HA DICHO DE MANERA FIRME Y CATEGORICA. EL GOBIERNO DE EUZKADI, POR MEDIO DE REPRESENTACION AUTORIZADA, HA MANIFESTADO TAMBIEN EL JUICIO QUE LE MERECEN LOS INTENTOS DE CORRUPCION PARA UNA PAZ SEPARADA POR LOS AGENTES DE FRANCO Y DE HITLER. ¡GUERRA A MUERTE SIN CUARTEL HASTA EL TOTAL ANIQUILAMIENTO DEL FASCISMO INVASOR! TODO EL AYER LIBERAL Y DEMOCRATICO DEL PUEBLO EUZKERICO MARCA EL CAMINO. ¡LUCHAR HASTA EL FIN, HASTA VENCER, HASTA APLASTAR A LOS CRIMINALES ASESINOS DE NIÑOS Y MUJERES INDEFENSOS! ¡LOS DESTRUCTORES DE DURANGO Y DE GUERNICA NO TENDRAN CUARTEL!

¡VIVA EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA!
¡VIVA EL GOBIERNO DE EUZKADI!
¡VIVA LA UNIDAD DE TODO EL PUEBLO ANTI-FASCISTA!
¡ADELANTE BAJO LA BANDERA DEL FRENTE POPULAR HASTA LA VICTORIA!

El Buró del C. C. del Partido Comunista de Euzkadi

TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

ERRI GUZETAKO LANGILLEAK, ALKARTU!



Año V FRANQUEO CONCERTADO Bilbao, martes, 25 de Mayo de 1937 SEGUNDA EPOCA Núm. 209

Frente a la mayor brutalidad del enemigo, mayor confianza en el compañero

La presión enemiga se acentúa en el sector de Dima
Furiosos ataques enemigos en Yurre y Aranmontz

¿Se tirotean los rebeldes? Confianza en los mandos. Disciplina.



Defender, defender cada palmo de terreno con redoblado afán. Bilbao no puede ser del fascismo. Esos gudarís, clavados al pie de su ametralladora, así lo han comprendido.

Camino de Ceberio. Entre Arrigorriaga y Miravalles, la carretera muestra señales del intenso bombardeo sufrido a lo largo del día. Brigadas de obreros limpian la ruta llena de tierra. Si los aviadores alemanes pretenden romper las comunicaciones por este lado, o al menos interrumpirlas seriamente, su propósito no lo conseguirán. Ningún desperfecto de importancia. Solamente derrumbamientos de tierra que prontamente han sido retirados.

Los piratas del aire continúan su salvaje labor de destrucción. Galdakano, Llodio, Ceberio, Miravalles, Areta, Munguía saben de su furia asesina. Y como siempre, la parte civil, mujeres y niños, paga con su inocencia la vandálica rabia de los mercenarios teutones.
Mientras en Ginebra se bene en duda nuestra honradez y decencia y se discute nuestro derecho a la vida y a la libertad, los mores deshonoran

nuestras mujeres, los alemanes incendian nuestras villas, asesinan mujeres, ancianos y niños, y destroran cuanto de santo y valioso posee Euzkadi.
...
Todo el día por el sector de Dima.

los facciosos han presionado desesperadamente. De nuevo han puesto en la lucha todos los cuantiosos elementos de que disponen. Sus ataques, apoyados por la aviación, numerosos tanques y morteros, han sido terribles. Nuestros heroicos gudarís siguen ofreciendo al mundo entero el ejemplo admirable de lo que puede el valor de unos hombres sostenido por su alto ideal de independencia y de justicia. Cada vez se lucha con más fiereza, con más tesón. Sabemos todos que estamos en el periodo crítico de la contienda. El enemigo, cuando consigue alguna ventaja lo hace a fuerza de perder cientos de hombres. Dos meses llevamos conteniendo la ofensiva más terrible que han conocido los frentes peninsulares. Con una enorme desventaja de material guerrero, nuestros gudarís siguen encarnizadamente defendiendo pulgada a pulgada el suelo de Euzkadi.

NO LO OLVIDES, GUDARI!

La misma suerte de esas tres "neskas" de las inmediaciones de Ceberio, correrían todas nuestras emakumes si los facciosos logran pasar.
¡Aprieta fuerte el fusil, y confiando en los compañeros que combaten como tú, pégate al parapeto!
¡De tu tesón depende la honra de tus mujeres!

El día de ayer fue uno de los más duros que se han conocido por estos frentes. Cerrado el paso por Lemona y Ceberio, los mercenarios extranjeros pretenden avanzar en forma de cuña por la parte de Yurre en dirección a Miravalles. En este sentido se realizaron ayer las embestidas del ejército faccioso. Particularmente por la mañana se ha luchado por Yurre intensamente. Los ataques enemigos, gracias a la heroica resistencia de nuestros gudarís, han perdido la mayor parte de su eficacia. Por la parte de Illumbé, después de causar al invasor un gravísimo quebranto, nuestros soldados iniciaron un estratégico repliegue que anula por completo las pequeñas ventajas que a costa de tantas bajas consiguió el enemigo. Seguimos dominando toda la cadena de crestas que desde Lemona se alargan hasta el Gorbea.

Por la parte de Lemona los pájaros negros no han actuado tan intensamente. No así la infantería rebelde, que ha hostilizado terriblemente nuestros parapetos de Aranmontz. Firmes en sus puestos, serenos, con fuego de ametralladora y fusilería, nuestras tropas han rechazado el ataque enemigo conservando las posiciones leales sin apenas modificación sensible.
Poca actividad en Larrabezua. Aunque la aviación mercenaria se mostró todo el día sobre su cielo solamente varias bombas arrojaron sobre un pequeño bosque de las laderas del Ezuzgui, incendiándolo, may que advertir que no tiene importancia ninguna esta quema de pinos para la situación de nuestras fuerzas.
Lo verdaderamente curioso es que en esta parte del sector es que el

(Pasa a segunda página)

VALENCIA

LA CIVILIZACION QUE NOS IMPORTAN LOS FACCIOSOS

En las cercanías de Ceberio, tres hermanas son arrancadas de su caserío por una partida de moros

En la noche del sábado pasado llega a Ceberio una muchacha hermosa, demudado el semblante, reñejado el pánico y el horror en toda su persona. Preguntada angustiada si hay algún automóvil que pueda llevarla a Bilbao. Quiere abandonar rápidamente aquellos lugares. Un oficial la interroga y procura tranquilizarla.

—¿Qué le pasa, muchacha? Tranquílese. En seguida encontraremos un vehículo que la conduzca a la capital. Pero, dígame, ¿qué es lo que la tiene tan nerviosa?

—Nada, nada. No me pasa nada. Pero ¡por Dios! ¿No hay nadie que me lleve a Bilbao?

La muchacha, presa de profunda agitación nerviosa, rompe a llorar. Y en medio de sus hipos angustiados, de amargos sollozos, cuenta, por fin, su historia:

—Yo soy de Yurre. Tengo allí a mis padres, con quienes vivía. Mi padre está imposibilitado. Los he abandonado llena de terror y miedo. Y he venido corriendo por las sendas, por caminos extraviados, mirando siempre atrás, creyendo que los moros me perseguían.

—¿Los moros? Pero ¿qué dices, muchacha?—le pregunta estupefacto el gudari.

—Sí, sí. ¡Los moros! Yo los he visto. Eran ocho y se llevaban a las tres hermanas.

—Vamos, vamos, tranquilízate. Un poco de calma. Aquí estás entre gudaris, entre hermanos. Cuéntanos poco a poco eso de las tres hermanas y de los ocho moros.

Silenciosamente han ido acercándose los gudaris, formando corro alrededor de los interlocutores. En me-

dio, la "neska" con su pálido rostro desencajado, cuenta su historia.

—En un caserío de Yurre vivían tres hermanas con sus padres. Hermosas las tres; su belleza era proverbial por el contorno. Eran algo parientes de mi familia. Esta tarde yo me encontraba trabajando en casa. Mi padre, paralítico, sentado en su sillón cerca del fuego, hablaba con la madre. Comentaban las incidencias de la guerra. Yo salí de casa para ver a las tres hermanas. Todos los días, al oscurecer, charlábamos un poco. Subía un sendero que conduce al caserío, cuando me pareció que unas sombras sospechosas se acercaban al edificio. Me detuve extrañada. Jamás, a aquellas horas, se veía nadie por allí. Venciéndome mi inquietud, amparándome en las sombras, logré aproximarme a la vivienda. Me detuve de pronto. Un vuelco me dió el corazón. Distinguí perfectamente un grupo de hombres. Hablaban un lenguaje extraño. Agrupáronse como consultándose unos a otros. Y luego, de repente, dieron un empujón a la puerta. Llegaron a mis oídos gritos y voces pidiendo socorro. Yo no sabía lo que hacer. El terror me tenía paralizada. Quise llamar auxilio y no pude. Mi garganta, seca, se negaba a emitir sonidos. Pasaron unos momentos que me parecieron siglos. Aparecieron los hombres. A la luz de la luna los notaba perfectamente. Arrastraban a las tres hermanas, que luchaban con toda su alma. Con los pies, a empujones, mordiéndoles las manos, intentaban vanamente desasirse de sus raptores. Y gritaban. ¡Cómo gritaban! Yo no quería mirar y, sin embargo, no era posible apar-

tar la vista. Rápidamente, cada uno de aquellos hombres se llevaron una muchacha. Delante, abriendo camino, con una pistola en la mano, iba uno de ellos, y también armado, el último de todos se quedó atrás vigilando si alguien se acercaba. En aquel instante comprendí quiénes eran los canallas. Su rara indumentaria, el lenguaje extranjero, los rostros obscuros... ¡Moros!—grité—. ¡Moros! ¡Moros! ¡Echéme asustada. ¡Me habrán oído! ¡Me habrán oído!...—pensaba mientras corría con toda mi alma. Y aquí estoy. No sé cómo he llegado.

Siguieron unos momentos. Ninguno de los gudaris que habían escuchado la espeluznante narración sabía cómo expresar su indignación.

—¡Hijos de perra!—rugió al cabo uno.

—¡Canallas!

—¡Marranos!

Se oían imprecações y juramentos por todas partes.

—No te apures, guapa. Nosotros vengaremos a esas desgraciadas hermanas. ¡Vamos, vamos! Toma un poco de café. Ahora mismo vas a ir a Bilbao. ¿Tienes allí parientes? ¿Sí? Sube a este coche.

—¡Agur!

—¡Salud!

Y la desventurada abandonó Ceberio en el coche de "Joven Guardia", en medio de los gritos cariñosos de los gudaris que la despedían.

¡Vascos que lucháis en los frentes de Euzkadi!

¡Por los heroicos gudaris muertos en el Sollube y en el Jatamendi!

¡Por el honor de nuestras mujeres!

¡"Sursum corda"! ¡Arriba los corazones!

EN LOS FRENTES DE EUZKADI

(Viene de primera página)

domingo y lunes se oyeron gran número de disparos en el campo enemigo. Nuestros gudaris, alarmados, se prepararon a rechazar un ataque al parecer inminente, quedándose extrañados de que ninguna bala llegase a sus filas. La única explicación de este misterioso sucedido no es otra que algunas diferencias entre los fascistas se han resuelto estos dos pasados días a tiros.

Sigue Munguía sufriendo los bombardeos de la canalla alemana. Muchas casas de la villa han sido destruidas. La rabia de Mola la escupe en forma de metralla sobre el intrépido pueblo que no permite que sus patatas lo ensucien. Después de nuestro corajudo ataque a la colina de Gondramendi y las bajas importantísimas que sufrieron los facciosos, el enemigo ha comprendido perfectamente que los batallones que defienden Munguía están formados de hombres de pelo en pecho que no consenten bromitas de nadie.

Por Barambio y Orduña, nuestras baterías de grueso calibre siguen tomando estratégicas posiciones y batiendo en línea los parapetos fascistas. Ni tan siquiera hay duelo de contrabaterías. Los cañones facciosos apenas dejan oír su voz.

Por el sector de Burgos, tranquilidad completa. Se certifica mucho y bien. El enemigo encontraría una resistencia invencible si intentara, dejando los picachos de sierra Salvada, bajar por los pasos de Orduña y Angulo. Están tomadas todas las precauciones.

Y para terminar, vamos a hacer unas pequeñas consideraciones. Nuestros gudaris deben darse cuenta de

una cosa. Un Cuerpo de Ejército, una división, una brigada, es algo sólido, unido y engranado. Si existen partes son siempre formando un todo. Cada batallón no sólo se debe a sí mismo, sino a los demás. Hay que tener una confianza completa en los mandos y no preocuparse jamás de lo que ocurre en los otros batallones. Sería realmente vergonzoso y digno del más severo castigo que por no comprender esto que decimos, tan lógico y natural, un batallón cualquiera no cumpliera con su obligación, con la consigna, con el objetivo señalado, en fin, con la orden establecida y advirtiendo que "nosotros creíamos que...", "nos pareció que el batallón tal...", incumplan los mandatos, abandonen sus puestos y desobedezcan el ordenado. Y sobre todo, lo más doloroso, porque se revelaría una lamentable e injustificada desconfianza en los superiores. Hay que confiar en los mandos. Pensemos siempre en que nuestros jefes conocen en cada momento la situación de las fuerzas, las ventajas de las posiciones, la conveniencia de la resistencia y la estrategia de los repliegues. Y, por ende, tienen en sus manos los hilos todos de los componentes del Cuerpo de Ejército. Si hace falta realizar algún movimiento, presentar un flanco, iniciar una retirada, forzar un frente, nuestros jefes son los únicos que pueden discernirlo y ordenarlo. Porque saben más que nosotros y son nuestros jefes. Y al gudari, a los oficiales y a los jefes del Ejército regular sólo les toca obedecer y pensar que no hay ni un superior siquiera que desee el sacrificio estéril de su vida.

Confianza en los mandos y disciplina. He ahí el lema de la victoria.

la segunda a las doce. La primera vez duró en restablecerse la normalidad unos veinte minutos, y parece ser que la incursión dió lugar a que los pájaros negros dejaran caer bombas sobre casi todos los pueblos de la bahía, aunque no se sabe que hayan resultado víctimas.

La segunda vez tardó en restablecerse la normalidad tres cuartos de hora.

Parece ser que en el pueblo de Rubalbo ha habido alguna víctima.

Ni el domingo ni el lunes la aviación negra ha bombardeado el casco de la capital.

ENTREGA DE UNA BANDERA

En Torrealega tuvo lugar el domingo la solemne entrega de la bandera al batallón 119 de aviación. El acto se inició con una recepción en los locales del Ayuntamiento en honor de los jefes, oficiales y tropa de la mencionada unidad.

La Banda de música del batallón dió un concierto en el Boulevard.

En el Hotel Bilbao se celebró una comida como homenaje a los heroicos defensores del pueblo, ocupando la mesa presidencial el jefe de operaciones, teniente coronel García Vallas; comandante militar de la plaza, alcalde de la ciudad, presidente del Frente Popular, el glorioso aviador Eloy Fernández Navamuel y la esposa de éste.

A las siete de la tarde se hizo entrega de la bandera frente al Ayuntamiento, donde estaban formados el escuadrón de Caballería y el batallón 119, siendo ambos revistados por el delegado general del Gobierno y las autoridades civiles y militares de la provincia.

Fué madrina la esposa de Navamuel, que hizo entrega de la enseña pronunciando un sentido discurso.

También hablaron el alcalde de la ciudad, el jefe de la tercera división Eloy Fernández Navamuel, el compañero Somarriva y el camarada Mandarón.

Por último habló el delegado general del Gobierno, Ruiz Olazarán, siendo ovacionado.

A las diez de la noche se celebró una brillante función en homenaje al batallón 119 y a beneficio de Asistencia Social, proyectándose una magnífica película rusa.

PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

La cantidad recaudada ayer en el Ayuntamiento para la suscripción abierta pro refugios, asciende a pesetas 10.169,75.

Esta cantidad, unida a lo recaudado anteriormente, hace un total hasta la fecha de 111.470,31 pesetas.

EL CONGRESO DE CAMPESINOS

Continuó sus tareas el Congreso de campesinos iniciado el pasado sábado. Después de ser discutida la ponencia sobre "Organización y estatutos", se procedió a efectuar la correspondiente votación, siendo rechazado el voto particular presentado por los compañeros de "Belleza y producción", en el que se solicitaba el ingreso de la nueva organización sindical de campesinos en la Federación Montañesa.

En defensa de este voto particular intervino acertadamente Antonio Ramos y el delegado de la Ejecutiva nacional, camarada Masuel Martínez.

SANTANDER

Los bárbaros del aire realizaron varias incursiones sobre Santander y su provincia

Afortunadamente los aviadores alemanes no produjeron víctimas. - Entrega de una bandera al batallón 119 de aviación. - El Congreso de campesinos

NUEVAS INCURSIONES DE LA AVIACION FACCIOSA

Santander.—Durante el domingo y el lunes realizó la aviación facciosa varias incursiones sobre Santander y su provincia. El domingo sonó por primera vez la sirena a las cinco menos diez de la mañana. A las seis y veinticinco la segunda. La tercera a las nueve y veinte. A la una y media la cuarta, y la última a las tres y media.

En la última de las citadas incursiones la aviación facciosa dejó caer varias bombas, en un total de sesenta, sobre distintos lugares de la provincia.

Es decir, que cayeron artefactos en Pontajós, Maliaño, Heras, Astillero y otros puntos de la bahía.

Aun cuando se creyó que en Heras había habido algunas víctimas, no se ha confirmado, afortunadamente.

En una Granja de Alday cayeron varios artefactos, que produjeron la muerte a varias cabezas de ganado, y heridas graves a otras muchas, que obligaron a apuntillar las reses.

Una joven guardesa se salvó milagrosamente.

Ayer, lunes, sonó la sirena por primera vez a las once de la mañana, y

El jefe del Gobierno no ha hablado de paz sino de ganar la guerra y estima los problemas de retaguardia solamente como de orden público y colaboración ciudadana

El doctor Negrín conferenció dos horas con Largo Caballero. La Hidroeléctrica Española da un millón de pesetas para los gastos de guerra. - Un catedrático de Valencia muere luchando contra los rebeldes

EL FUNCIONAMIENTO DE LOS TRIBUNALES

Valencia. — El ministro de Justicia, consecuente con las normas a que hizo referencia cuando tomó posesión de su cargo, cursó distintas órdenes a los presidentes de las Audiencias respecto al funcionamiento de todos los Tribunales de justicia, inspirándose en un amplio sentimiento de humanidad.

El ministro recibió esta mañana, entre otras visitas, a la Audiencia en pleno de Madrid, a los presidentes y fiscales de las Audiencias de Jaén y Castellón, al general de esta división y al presidente del Tribunal popular número 1 de Valencia.

LA COMUNICACION FERROVIARIA VALENCIA-MADRID

Valencia. — El ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, Giner de los Ríos, estuvo visitando ayer nuevamente las obras del f. c. Cuenca-Utiel, con vistas a simplificar y hacer más rápidas las comunicaciones con la capital de la República. Le acompañó el director general de Ferrocarriles.

En Requema fué recibido por las autoridades, incluso por el gobernador de Cuenca.

EL APROVISIONAMIENTO DE LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

Valencia. — El alcalde de Madrid ha conferenciado extensamente con el ministro de Obras Públicas, habiéndole de la cuestión de los transportes entre Valencia y aquella capital.

LA LABOR DEL CAMARADA URIBE

Valencia. — El ministro de Agricultura ha firmado una disposición que en breve aparecerá en la "Gaceta", para que por los servicios agronómicos del Ministerio y Comités Agrícolas locales, se adopten medidas a fin de evitar posibles siniestros en los sembrados y en los pastos secos de las dehesas. Igualmente interesa reducir al mínimo los riesgos de incendios en las eras, aunque, naturalmente, ello representa mayor trabajo y coste en las faenas de trilla.

do Vázquez, jefe de Prensa de la Presidencia del Consejo, ha transmitido hoy la siguiente noticia:

"Por encargo del presidente del Consejo, ruego desmientan la información facilitada por algún diario según la cual, el Dr. Negrín ha juzgado prematuro hablar de paz mientras no se resuelvan los problemas de retaguardia. El jefe del Gobierno no ha hablado a ningún periodista de paz sino de ganar la guerra, y a tal efecto se remite a sus declaraciones oficiales. En cuanto a los problemas de la retaguardia los estima simplemente de orden público y de colaboración ciudadana."

NEGRIN VISITO AYER A LARGO CABALLERO

Valencia. — Hoy, a mediodía, el presidente del Consejo visitó al camarada Largo Caballero, que se halla indispuerto desde hace unos días.

El Dr. Negrín permaneció en el domicilio del secretario de la U. G. T. cerca de dos horas. Al salir saludó a los periodistas y dijo que había acudido a visitar a un antiguo amigo y camarada, por el que siente gran devoción.

Por conducto indirecto sabemos que la entrevista tuvo términos muy afectuosos.

Un representante de la Prensa que pudo ver incidentalmente al doctor Negrín, le preguntó si la conversación había tenido carácter político y el jefe del Gobierno repuso:

—Desde que se formó el Gobierno he ido demorando el deseo de visitar a don Francisco Largo Caballero. Hoy he podido hacerlo y me complazco en haber charlado largamente con un antiguo camarada y amigo y haberle encontrado completamente restablecido.

En los frentes de Madrid había actuado intensamente. Pertenecía al Partido Socialista y Juventudes Unificadas.

El rector y el decano de la Facultad de Ciencias han salido para el frente para recoger el cadáver y trasladarlo a Valencia.

OSSORIO Y GALLARDO, EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PARIS

Valencia. — Para el señor Ossorio y Gallardo, embajador de España en Bruselas, ha sido solicitado, cerca del Gobierno francés, por el español, el correspondiente "placet", a fin de que pueda reemplazar como embajador de España en París al señor Araquistáin, recientemente dimitido.

ZUGAZAGOTIA, EN VALENCIA

Valencia. — Ha llegado a esta capital el nuevo ministro de la Gobernación, Julián Zugazagoitia. Utilizó la vía aérea. Poco después de llegar al aeródromo se dirigió a visitar al presidente del Consejo y después se posesionó de su cargo.

La patraña de los quin-ce millones de libras al Gobierno vasco y la concesión minera

Londres. — En los medios políticos ha causado sorpresa la noticia lanzada por los facciosos diciendo que el Gobierno vasco ha recibido de Inglaterra quince millones de libras esterlinas a cambio de una concesión minera a perpetuidad.

Se hace observar que tal patraña persigue el objeto de equivocar y engañar a la opinión internacional para poner en pugna a las fuerzas conservadoras de Europa con Inglaterra.

SE VENDE
papel viejo para envolver, en esta Administración

PARTES DE GUERRA

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

FRENTE NORTE. -- Vizcaya. -- No ha habido más actividad en este frente que duelos de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

FRENTE CENTRO. -- Alava. -- Continúa la fuerte presión enemiga sobre el sector de Dima, donde los rebeldes están realizando los máximos esfuerzos con el apoyo de la aviación, tanques y artillería, librándose duros combates, en los que nuestras tropas están causándonos un grandísimo número de bajas.

FRENTE SUR. -- Sin novedad. Se han pasado a nuestras filas por el sector de Llodio, cinco soldados del regimiento de Infantería de Bailén y dos del 9.º Escuadrón de Caballería, tres de ellos con armamento.

La aviación facciosa continúa bombardeando pueblos alejados de los frentes, habiendo descargado su metralla sobre Miravalles, Areta, Llodio, Ceberio y Galdácano, causando destrucciones y víctimas, en su mayoría mujeres y niños.

DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia, 24. — Parte oficial de guerra facilitada por el ministerio de Defensa a las 22 horas y cinco minutos:

"EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO.—Fuego de fusil y de cañón en los frentes de la Sierra, rechazándose violentamente un golpe de mano enemigo. En el frente de Guadalajara nuestras tropas consolidaron durante la jornada las posiciones ocupadas en el día de ayer.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

ESTE.—La artillería enemiga disparó en la pasada noche sobre nuestras posiciones de Osera, sin resultado alguno. En el resto de este frente, ligeros tiroteos, sin consecuencias.

Precedentes del campo faccioso se presentaron en nuestras filas un oficial de Artillería y varios soldados.

NORTE.—Vizcaya: Un ataque enemigo por el frente norte fué rechazado por las fuerzas republicanas. La aviación facciosa bombardeó algunos pueblos alejados del frente de combate, ocasionando víctimas.

Asturias: En Oviedo, intenso fuego de nuestra artillería, que dispersó una concentración enemiga observada junto a la iglesia de San Pedro y consiguió volar un polvorín enemigo.

Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento y municiones.

SUR DEL TAJO.—La pasada noche la aviación enemiga arrojó algunas bombas sobre Villanueva de la Serena, causando víctimas a la población civil. De los demás frentes no hay noticias dignas de mención."

Valencia, 24. — Parte de Aviación facilitada a las 22 horas y cinco minutos:

"A las doce y media de hoy, aparatos nuestros bombardearon intensamente la estación del ferrocarril de Valencia y una fábrica que hay a la salida de la capital, en la carretera de Santander. Las bombas cayeron sobre los objetivos, produciendo magníficos efectos.

Otra patrulla compuesta por diez aviones bombardeó en Asturias las posiciones de Peñafior y el frente de Pravia. Se destruyó una batería antiaérea enemiga.

Diversos servicios de reconocimiento en todos los frentes. Sin más novedad."

LOS VASCOS, INDIVISIBLEMENTE UNIDOS

Nuestros amigos del Partido Nacionalista, contestan dignamente, con un portazo, a las infamias del fascismo vergonzante e intervencionista

La unidad de todos los vascos para ganar la guerra y echar de nuestro suelo al puñado de asesinos que lo ultrajan y escarnecen es hoy más fuerte que nunca. Frente al enemigo, los vascos, unos e indivisibles. Los vascos, un bloque en el que no han podido abrir grietas los encarnizados enemigos de nuestro pueblo, que intentaron vanamente separarnos para mejor proceder después a nuestro exterminio y a nuestra esclavitud moral y material.

Se enaltece hoy EUZKADI ROJA reproduciendo las declaraciones hechas a "El Liberal" de Madrid, por el lagun Basterrechea, miembro del Tribunal de Garantías Constitucionales de la República y primado del nacionalismo euzkaldun, que en París ostenta con dignidad y decoro la representación del Gobierno de Euzkadi. Cuanto nosotros podríamos decir de la unidad nacional de los vascos frente a la podredumbre moral y a la indignidad espiritual del fascismo intervencionista lo dice a continuación, y muy bien, el lagun Basterrechea. (N. de la R.)

Madrid. — El representante del Gobierno de Euzkadi en París, señor Basterrechea, que se encuentra accidentalmente en Valencia, ha hecho unas interesantes declaraciones a un redactor de "El Liberal", de Madrid. Dice el señor Basterrechea que la ofensiva contra Vizcaya obedeció a la negativa vasca de aceptar negociaciones de paz hechas separadamente por emisarios de Franco, y últimamente, de modo especial, por Alemania.

—Se había anunciado—añade—que el día en que Franco y Alemania se convencieran de que una paz con el pueblo vasco era imposible, desencadenaría una ofensiva brutal con los medios de guerra más feroces y certeros que fueran posibles y con un centenar de aviones que destruirían prácticamente la provincia y la capital de Vizcaya sin piedad alguna. Moia, el ejecutor despiadado de la condeigna guerrera y de la técnica alemana contaba, para reducir a Euzkadi con un riguroso bloqueo por mar, que, desde luego, trató de llevarse a la práctica.

Comenzada la ofensiva, bien pronto se vieron los medios que de toda clase de material bélico ponían en función los rebeldes, facilitados por las potencias fascistas, especialmente el de la aviación, los carros de asalto y los cañones de gran alcance. Ello dio idea de la intensidad de la ofensiva rebelde. En las primeras cuarenta y ocho horas fueron lanzadas, según los cálculos del Estado Mayor del Ejército del Norte, cinco mil bombas de aviación en un frente de 14 kilómetros, habiendo llegado el ataque fascioso a su meta máxima. Los rebeldes no pudieron llevar a una avenencia a los citados elementos de guerra con las unidades de la escuadra fascista, que atacaban la costa y el ala izquierda del Ejército vasco por el aire, la tierra y el mar. Concentraban sus fuegos sobre el Solube y el Jata.

Los soldados vascos han desarrollado y siguen desarrollando una epopéyica resistencia, pegándose materialmente a la tierra y vendiendo caro cada paso de terreno que se veían obligados a ceder, no ante el aspecto bélico del invasor, sino ante la superioridad del material que se oponía. Es tan heroica la actitud de los combatientes vascos, que los corresponsales extranjeros que han asistido a las grandes hazañas de la gran guerra y han sido testigos de la resistencia vasca han manifestado en sus periódicos que ésta no es menor a la que opusieron en Verdún los ejércitos franceses ante la feroz invasión alemana. Se da un caso de "para el mismo fin", que en los frentes vascos se resiste a la técnica y a los medios alemanes de un lado, y de otro a ejércitos resplandecientes italianos, como está comprobado documentalmente con nuevas fotografías obtenidas de prisioneros italianos que caen en nuestras líneas.

Por otra parte, los heroicos vascos se han encontrado con un enemigo no contaban con aviación; no había aviones. El Gobierno vasco y el Gobierno de la República española han realizado los esfuerzos necesari-

rios y han hecho cuanto han podido por dotar al Ejército del Norte del material suficiente. La carencia, hasta el momento presente, de los medios materiales adecuados a consecuencia de la falta de transportes hasta el puerto de Bilbao, han hecho más destacada nuestra resistencia y se considera que ésta ha sido realizada sin que nuestras tropas abandonen las primeras líneas de trincheras, es decir, sin que se cediese al enemigo ni un sólo milímetro de terreno comprendido dentro del cinturón de hierro que circunda la capital de Vizcaya.

La resolución de resistir a todo evento se refleja en dos hechos formidables: uno, el de que la población ha aceptado con toda obediencia la evacuación dispuesta por el Gobierno vasco, contando igualmente con todos los sinsabores que significa vivir en la emigración y comprendiendo que ese sacrificio se lleva a cabo para aumentar la capacidad de resistencia de Bilbao; otro es la decisión del Gobierno vasco de que su política asumiera la dirección plena del Ejército de las Vascongas.

Colaborando directa o indirectamente, hay un sólo medio de hacer la guerra:

Acatar las órdenes del Gobierno de la República

(Así opina "C N T" de Asturias)

Nunca como en este momento fué tan necesaria la sensación de unidad ante el enemigo y de acatamiento a los poderes de la Revolución. Que nadie discuta al Gobierno de la República, ni dude en acatar sus órdenes. En la vanguardia y en la retaguardia, todo cristo a obedecer. Vamos a liquidar la guerra y una etapa de la Revolución. Luego, ya veremos.

Extractamos de nuestro colega "C. N. T.", de Asturias, el párrafo que antecede. La altura de miras que lo informa, propia únicamente de quienes lo han puesto todo en la lucha, nos emociona y nos alegra.

Tiene razón "C. N. T.", de Asturias; de las dos soluciones que se ofrecían para solucionar la crisis, ninguna podía satisfacer a ambos grupos proponentes. Pero no por ello el interés general de ambos dejaba de ser uno y el mismo.

Ganar la guerra al fascismo: no

La U. G. T. propone un pacto a la C. N. T.

Barcelona.—El secretario de la Unión General de Trabajadores de Cataluña ha dado a conocer a los dirigentes de la C. N. T. las bases de un pacto entre ambas sindicales, cuyas bases son:

- a) Intensificación del trabajo en las industrias de guerra.
b) Esfuerzo común para ayudar al Gobierno y a la adaptación de las industrias a las necesidades de la guerra.
c) Asegurar un sistema de circulación que permita el máximo rendimiento de la mano de obra en las industrias de guerra.
d) Asegurar por todos los medios el cumplimiento estricto de su deber de ciudadanos de cada uno de los afiliados a ambas organizaciones sindicales.
e) Reorganización de la Comisión de industrias de guerra de Cataluña.
f) Respeto al decreto de colectivización dado por el Gobierno de la Generalidad el 24 de octubre de 1936, evitando por todos los medios que grupos, fábricas o sindicatos burles las disposiciones establecidas en perjuicio de la buena marcha de las industrias y de su producción.
g) Aplicación sin reservas ni ocultaciones del decreto de desarme de la retaguardia.
h) La municipalización inmediata de la vivienda, de los espectáculos públicos y del transporte urbano.

das. Fué un acuerdo tomado en momentos que corría más riesgo de quebrantamiento la defensa del Ejército popular.

Los vascos nunca hemos creído que Bilbao pudiera ser tomado por los facciosos, sino que estábamos firmemente persuadidos de que la villa histórica mantendrá una vez más su título de invicta ante el invasor. Hoy podemos afirmar nuestra fundadísima esperanza de que Bilbao, al permanecer en manos de los defensores con que cuenta, es invencible. Hemos detenido en seco al enemigo. Dentro de breves días surgirá la expectante ofensiva del ejército de pueblo. El Ejército vasco, provisto de los elementos y medios eficientes, acometerá al invasor en términos que han de preparar con creces los ataques que hasta ahora se ha visto obligado a rechazar. Estamos convencidos de que en ellos la guerra suscitada en España entrará en una fase de declive y nada de extraño tendría que, así como Napoleón fué derrotado en los campos de Vitoria, lo sea Franco y sus aliados internacionales en las tierras vascas.

Nosotros tenemos en estos momentos una fe absoluta en el triunfo. Madrid, y como Madrid todos los pueblos de España, necesitan fortalecer esta confianza en nuestra victoria. Sólo pedimos al nuevo Gobierno firmeza y claridad, firmeza y claridad más fuera que dentro de España.

UN ARTICULO DEL CAMARADA AZNAR MUY ATINADO.

Sobre este mismo asunto, el camarada Santiago Aznar, consejero de Industria del Gobierno de Euzkadi, publica ayer en "La Lucha de Clases" un artículo subrayando elogiosamente la conducta de los representantes nacionalistas en Feris en relación con las criminales promesas que el fascismo les hiciera a fines de disgregación.

Lamentamos mucho no poder reproducir íntegramente el trabajo del camarada Aznar, pero queremos consignar que cuanto en él expone nos parece un acierto y un justo tributo—del que nosotros nos hacemos solidarios con todo calor—a la honradez del nacionalismo antifascista.

ahí el denominador común. Si este Gobierno, pese a las discrepancias que han dado lugar a la no colaboración directa de las Centrales sindicales, se ha propuesto como principal, por no decir única misión, lograr la victoria, la ayuda incondicional, la más estricta obediencia, dando de lado las diferencias a que aludimos, será la actitud más eficaz de todo antifascista en la lucha contra el invasor.

La actitud sincera y leal, no menos eficaz en este caso que cualquier-

ra de los grupos que directamente participan en el Gobierno, tendrá en toda la Península la más favorable de las acogidas.

Para nosotros, los vascos, los antifascistas de Euzkadi, empeñados en una tan dura lucha, constituye la directriz dada por "C. N. T.", de Asturias, un gran estímulo que nos reconforta y nos anima a continuar con nuevos bríos la pelea. Su ejemplo magístico no dudamos habrá de ser seguido por los camaradas de la C. N. T. en toda la Península.

i) Lucha activa contra los especuladores a través del establecimiento de una política de precios en relación con el proceso productivo y el coste de la vida.

La realización de este programa va encaminado a resolver los aspectos más apremiantes de la guerra y consolidar nuestras conquistas y ampliar estas conquistas exigen garantías que sólo pueden ser establecidas sujetándose al cumplimiento de un artículo.

a) Libertad de sindicación, asegurada por el respeto mutuo de los afiliados de la U. G. T. y de la C. N. T., cuyos carnets sindicales son documentos acreditativos de la personalidad antifascista de quienes lo posean.

b) La depuración de las Organizaciones sindicales se realizará en absoluto, expulsando de ambas organizaciones a los que por actividades anteriores y en la actual guerra vayan contra la libertad y los intereses de la clase obrera y de la causa antifascista en general, así como a los que se resistan a ejecutar las consignas de los organismos de la U. G. T. y de la C. N. T.

c) La disciplina sindical, libremente aceptada por los trabajadores afiliados a ambas sindicales, será mantenida en todo momento por quienes tienen la responsabilidad de dirigir todos los actos de los trabajadores de Cataluña.

r) Teniendo en cuenta que el Gobierno de la Generalidad es el representante genuino del conjunto del antifascismo catalán que lucha sin distinción de ideas en los frentes de batalla y en la retaguardia por el triunfo de la libertad y de la independencia de todos los pueblos hispánicos, las centrales sindicales U. G. T. y C. N. T. lo acatan como dirigente en la lucha general entablada contra el fascismo, comprometiéndose a realizar rápidamente sus decretos.

Para la realización del programa que antecede, la U. G. T. de Cataluña considera que hay que mejorar y perfeccionar el Comité de enlace de la Unión General de Trabajadores y la Confederación General del Trabajo que hasta ahora ha venido funcionando y que debe ser creado en su lugar un Comité permanente de unidad de acción, el cual debe organizarse sobre la base de tres representantes directos de cada uno de los Comités de Cataluña de las dos Centrales. Sus atribuciones serán de carácter ejecutivo para todo lo que se refiere a la aplicación práctica del pacto. El Comité permanente y las Organizaciones trabajarán en común para la formación de Comités permanentes en todas las comarcas y localidades, que recibirán la orientación de aquél.

EL TRAGICO PANORAMA DE MALAGA

Italianos, alemanes y falangistas rivalizan en bárbaras matanzas de hombres honrados

Más de 30 000 personas figuran en la trágica lista de los asesinados por las balas fascistas. Pequeños comerciantes y propietarios arruinados. Aún quedan soldados leales que luchan contra los traidores en las calles malagueñas. Lo que dice una autoridada inglesa de la situación en Andalucía

Soldados de Euzkadi Impedid que en Bilbao puedan repetir los crímenes los rebeldes y sus aliados extranjeros

ASESINATOS Y ROBOS EN MALAGA Valencia. — Se tienen noticias fidedignas de las barbaridades cometidas por los rebeldes desde su entrada en Málaga.

A partir del día siguiente se realizaron fusilamientos sin formación de causa, habiendo matado más de treinta mil personas.

Las bárbaras matanzas se realizaban todos los días, de una a cinco de la madrugada, junto a las tapias de los cementerios de San Miguel y San Rafael, en el Egido y en los solares del barrio de Capuchinos.

Todos los días aparecían cadáveres en la Avenida del Carmen, en la Alameda de Colón y en las cunetas de La Caleta. En este barrio fueron encontrados una mañana colgados de un árbol los cuerpos despedazados de varios oficiales republicanos y de una muchacha argentina que había sido enfermera de un hospital de sangre.

Por otra parte, Málaga parece una ciudad extranjera. Se ven alemanes e italianos por todas partes, que apelean a los pobres, se emborrachan en las tabernas y no pagan. A la vista de todo el mundo los aviadores alemanes cargaban en sus aviones las bombas de doscientos kilos destinadas a bombardear la población civil de Almería.

Los falangistas de Málaga obligan a los obreros a formar brigadas, que tienen que dedicarse de madrugada a enterrar los muertos de la noche anterior.

En los comedores de caridad se ven largas colas de personas que antes de la llegada de los falangistas eran pequeños propietarios y comerciantes, que se han quedado arruinados por los criminales saqueos ordenados por las autoridades y ejecutados por los falangistas.

Este es el trágico panorama de Málaga, en donde el terror tiene su asiento y en donde existe un descontento tal entre los oficiales rebeldes contra las tropas extranjeras, que tal vez no tarde mucho tiempo en manifestarse a dar sus frutos.

El fascismo, incapaz de atraerse al pueblo, porque defiende intereses opuestos a los de éste, trata de someterlo a fuerza de crímenes y más crímenes.

Pero tampoco así logrará su propósito.

sito y se ahogará en los rios de sangre que ha vertido.

AUN HAY SOLDADOS QUE LUCHAN EN LAS CALLES MALAGUEÑAS Gibraltar. — Siguen llegando a esta plaza algunos fugitivos procedentes de la provincia de Málaga.

Llegan en estado lastimoso, después de haber pasado semanas enteras ocultos en las serranías que han tenido que atravesar.

Los sufrimientos pasados son terribles, y llegan en un estado de depauperación verdaderamente lastimoso.

Dicen que por los montes hay partidas armadas que traen continuamente en jaque al enemigo. Hay también grupos de soldados que no se han rendido y que hacen frente a la Guardia civil.

Algunas de estas patrullas llegan hasta las mismas calles de Málaga, en las que se originan frecuentes luchas.

Las patrullas bajan también con frecuencia a los poblados para abastecerse, y las guardias de cada pueblo tienen que soportar combates encarnizados y gran número de bajas, pues el hambre da a estas partidas una valentía enorme en la lucha.

Todo ello se traduce en persecuciones que tienen a los vecinos en una tensión nerviosa de la que no pueden librarse. Por otra parte, la represión existente en vez de calmar los ánimos se traduce en ayudas que los mismos vecinos prestan a las patrullas que andan por los montes y que jamás se someterán.

LO QUE SE DICE UNA AUTORIDAD INGLESA

Gibraltar. — Ha llegado a esta plaza una alta autoridad inglesa, que tiene mando en Gibraltar y que ha visitado diversos puntos de la zona rebelde. A pesar de la discreción que guarda, ha declarado que la situación en Andalucía es por demás crítica. El descontento entre los militares trasciende a la población y frecuentemente hay luchas en las calles entre falangistas y requetés.

La población civil está alarmadísima, tanto por las continuas medidas económicas que se adoptan como por las persecuciones, que si alguna vez estuvieron en suspenso, han vuelto a reproducirse de forma alarmante, y raro es el día que no se produce ningún asesinato.

TRIBUNAL POPULAR

Por auxilio a la rebelión fueron condenados anoche el gerente y dos consejeros de la Unión Cerrajera de Mondragón

Dos de los procesados fueron juzgados en rebeldía, y el otro, Antonio Gaytán de Ayala, compareció por estar detenido

Ante el Tribunal Popular se vió anoche la causa instruida contra el gerente de Unión Cerrajera de Mondragón, Ricardo Oreja, y contra los consejeros de la misma Antonio Gaytán de Ayala y Juan Vergarajáuregui, acusados de auxilio a la rebelión por haber decidido que la citada entidad industrial financiase el movimiento rebelde faccioso con una cantidad que oscilase entre las cincuenta y las cien mil pesetas.

De los tres procesados sólo ocupó el banquillo Antonio Gaytán de Ayala, pues los otros no pudieron ser detenidos y han sido juzgados en rebeldía. Actuó como fiscal Gomendio, que interesó del Tribunal una sentencia condenatoria contra los tres procesados por estar plenamente probada su voluntad de auxiliar financieramente el movimiento faccioso.

Antonio Gaytán de Ayala fué condenado como incurso en el delito de auxilio a la rebelión, definido y sancionado en el artículo 240 del Código de Justicia Militar, a catorce años, ocho meses y un día de reclusión militar.

Ricardo Oreja y José Vergarajáuregui fueron condenados por el mismo delito a veinte años de reclusión.

El Jurado lo estimó oportuna la revisión de la causa por doce bolas contra dos.

MARITIMAS

En cumplimiento de orden dimanada de la Consejería de Defensa, la Alianza Marítima de Bilbao pone en conocimiento de los capitanes de los buques surtos en la ría de Bilbao que a la mayor brevedad entreguen en esta Alianza Marítima, lista en la que se especifica los nombres y apellidos de su oficialidad de cubierta y máquina y fecha de sus respectivos nacimientos, previniéndoles que caso de que esta orden no fuere cumplida incurran en responsabilidad.

Camarada: Lee la revista ERRI

¡Todos en pie por las fortificaciones!

Un ciego, un manco, un abuelito con su nieto y más de 300 mujeres, engrosaron el domingo las brigadas de voluntarios de fortificaciones

¿Qué persona honrada se queda en casa viendo estos ejemplos sublimes de heroísmo? Joven sano y fuerte, no cometes el crimen de negar tu aportación a la defensa de nuestro Bilbao amado

Gentes madrugadoras recortan con sus ágiles siluetas el alba de la jornada dominguera. ¿A dónde van? El reportero, con los párpados cerrados por la jornada nocturna, no puede contener la pregunta.

—A las fortificaciones, a las fortificaciones—nos contestan todos.

El reportero se suma a la comitiva. A trabajar, a ver trabajar, a pulsar el entusiasmo de estas gentes que llevan la voluntad de triunfar en la cabeza y el entusiasmo de vencer en el corazón.

¡Trescientas mujeres! Pero no para la jornada dominguera, sino también para la jornada de todos los días.

—Ocho moros—decimos—, orientados por algún desalmado, por algún traidor a su pueblo, penetraron la noche pasada en un caserío de Yurre y se llevaron a tres doncellas. Una muchacha, compañera de aquéllas, ha huído del pueblo desahogada, y lo ha contado entre un frenesí de locura.

—¡Asesinos!—gritan todas a una—. Asesinos ellos, pero miserables también Mola y quienes han traído a esas malolientes bestias a nuestro suelo. Las mujeres de Bilbao no se-

rán de ellos. ¡Con los dientes los destrozaremos! Pero para que no entren fortificamos, fortificamos, fortificamos. En la fortificación va nuestra honra de mujeres y de antifascistas.

Ante las ofensas de esa morisma sucia—nos dicen todas nuestras compañeras—, incluso a vosotras, mujeres neutras, nos dirigimos para que os suméis a la causa antifascista.

Mola ha ofrecido a sus moros las mujeres de Bilbao. Brillan ya los ojos siniestros del moro pensando en el rico botín. Mujer: ¡Defiende fortificando! ¡Fortifica!

EN PLENO TRABAJO

Bajo el sol mañanero, los brazos incansables tejen una canción de honradez vasca. Las brigadas se mueven virilmente, sin tregua ni descanso. Hombres y mujeres, febriles, afanosos, emplean su actividad en hacer útil la tierra.

Nadie vacila. Un impulso común tensa los músculos, que parecen vibrar en el ansia de la obra amplia y perfecta. Un estímulo sigue a otro estímulo. Los brazos están abriendo la tumba del cochino invasor.

Ruinas y cadáveres, espando del mundo y de los siglos, antes que cederle la presa. E-tos picos están diciendo que Bilbao no será Málaga ni será San Sebastián. Una tumba se abre, y el sepulturero, ¡¡¡nosotros!!!

LA EMOCION DE LA JORNADA

Entre los brigadieres, la nota emocionante del ciego que empuña el pico. Con los ojos cerrados, con las pupilas vacías, el ciego parece allí una condenación bíblica de la canalla fascista.

—Esto es mucho cieguit—le decimos.

—Los ojos no ven, pero el brazo está firme.

En otra parte, un manco. El ce las arregla para ennobecer al pico. En otro sitio, el abuelito octogenario, con el nieto, moviendo la pala y el pico con tesón. Una jornada superior a la de domingos anteriores. ¿Quién viendo estos casos de heroísmo sublime se queda en casa?

¿Quién no se incorpora a los batallones de brigadieres de la fortificación? Alcanzad todos el honor de figurar en las filas de los soldados del pico y de la pala.

FRENTE DE ASTURIAS

Bombardeos de nuestra aviación el domingo

Actuación intensa de nuestra artillería en las dos jornadas.—Seis soldados y varios paisanos evadidos

Gijón. — Durante la jornada del domingo, nuestra aviación volvió a actuar sobre el sector rebelde de Grado, bombardeando varias de las posiciones enemigas, entre ellas Sierra Soliera, restando verdaderamente excelente el castigo infligido a los facciosos, pues un enorme páncro se apoderó de ellos y naufragó en todas direcciones en busca de una cueva donde meterse. Sin embargo, fueron muchos los alcanzados por la metralla de las bombas lanzadas por nuestra aviación. Se tienen datos, incompletos hasta este momento, que demuestran cual ha sido la magnitud de los daños y bajas que se causaron y que fueron apreciados por nuestros observadores, siendo excelente la impresión que del mismo se tiene.

El domingo fueron cinco los soldados evadidos del campo rebelde, todos los cuales portaban su armamento y dotación completa.

También fueron varios los paisanos evadidos que llegaron a nuestras filas.

En ambas jornadas ha habido nutrido fuego de artillería, como también varios duelos, castigando multitud de posiciones rebeldes en la zona de Escamplero y Grado, como también desde Escamplero a Oviedo y cerca de la ciudad, sosteniéndose varios duelos de gran envergadura, que lograron disolver diversas concentraciones, entre las cuales destaca una en los alrededores del Campo de San Francisco y Hospital, que recibió certero y eficaz blanco de nuestros obuses. Otra concentración fué duramente castigada en los alrededores de la iglesia de San Juan, cerca de la estación del Norte, zona que también utilizan los mandos facciosos para la instrucción de sus tropas mercenarias, últimamente enganchadas en los cuarteles de sus mesnadas.

Hoy ha sido bombardeada la posición rebelde de La Cadellada con gran intensidad, como también los empalizadas rebeldes de la iglesia de San Pedro y alrededores de la cárcel, con inmejorables resultados.

La Quinta de Rubín ha sido hostilizada por nuestros morteros obteniendo buenos blancos y causando a los rebeldes daños cuantiosos y bajas.

Los rebeldes por su parte hicieron algunos disparos en nuestra retaguardia de Lugones y Coloto, sin consecuencias. Por este motivo, en varias ocasiones del día, se restituyeron algunos duelos de artillería, de mostrando nuestros artilleros su ya probada pericia, logrando desmontar

una pieza en las cercanías de la capital.

El peso de las acciones bélicas que se desarrollan diariamente en nuestros frentes sigue corriendo a cargo de nuestra artillería, dando la tranquilidad que desde hace tiempo se viene disfrutando alguna tonalidad de guerra.

En los frentes de León ha habido hoy alguna actividad por parte del enemigo, que ha iniciado algunos ataques, sin resultado alguno, por el sector de Puerto Pinos, ataques que fueron fácilmente rechazados por

nuestras fuerzas, no permitiendo a los rebeldes dar un paso hacia adelante. En estas acciones de los rebeldes ha participado la aviación italo-alemana con diez aparatos, pero ni con eso son capaces de imprimir entusiasmo pare el avance a sus mercenarios, avance que es cortado de raíz y bruscamente por la vigorosa actuación de nuestros combatientes que, además, les causan descalabros de gran importancia, diezmando sus filas a placer.

Pos los frentes de León, las posiciones logradas días pasados siguen inmovilizables en nuestro poder. Los rebeldes no podrán dar un paso adelante, a pesar de sus esfuerzos por intentar lograrlo. Nuestros soldados siguen pegados a las rocas y de allí no habrá fuerzas capaces de desalojarlos.

Nada más han dado de sí, digno de ser reseñado, estas dos jornadas por todos nuestros frentes.

MOLA PINCHA EN HUESO

Desde los aviones alemanes echa hojas diciendo: ¡Viva España!, y en las hojas va impresa una imagen de la Virgen de la Purísima Concepción, todo ello el mismo día en que ocho malolientes rifeños secuestraban a tres jóvenes doncellas de Yurre

El cabecilla Mola, que nos distingue con su odio más feroz y más brutal a todos los honrados hijos de Euzkadi, está furioso ante el decidido propósito de los vascos, dispuestos a que Bilbao no sea botín de sus bestiales mesnadas de negros y de italianos y de alemanes, tan malos o peores que los cabaleños.

Mientras el miserable cabecilla ordena a los desnaturalizados aviadores alemanes que hagan una carnicería en las poblaciones civiles, como por ejemplo la de Sestao, desde otros aviones lanza hojas terroristas, cometiendo la villanía y el sacrilegio de ilustrarlas con una imagen de la Virgen de la Purísima Concepción.

Este carnicerío, al servicio de alemanes e italianos, intimida a los vascos para que se rindan. Dice, en las hojas, lanzadas al mismo tiempo que sus bombas destruyeran casas, que el glorioso ejército nacional de Lepanto y de Bailén (de Guernica, decimos nosotros) nos salvará de la pociuga en que nos han metido cuatro políticos sapatistas.

¡Ha pinchado en hueso este ladrón, asesino de mujeres y niños indefensos, que ha arrasado, desolado, todos los poblados campesinos de Vizcaya! Y aún tiene la cobardía de hablar de su glorioso ejército nacional, que no es más que una amalgama de gentes bestial-

izadas, sin control para sus instintos selváticos, como esos ocho rifeños que ayudados y orientados por algún traidor a su raza y a su pueblo, penetraron la noche pasada en un caserío de Yurre, llevándose a tres hermanas mozas, ya escarnecidas y ultrajadas.

Sólo indignación y nuevos arrestos para vencer concitan las hojas blasfemas y sacrilegas de ese miserable polizonte, hombre cobarde y ensobrecido, que quiere ocultar sus crímenes con el manto de la Purísima Concepción, a la que él no ama, sino que escarnea, ya que los únicos que rinden culto a la Virgen de manera honrada son nuestros amigos, los católicos vascos con quienes estamos hoy más unidos que nunca para combatir y vencer bajo la dirección del Gobierno de Euzkadi y del jefe supremo de las tropas vascas.

Las apelaciones que hace Mola al catolicismo son vanas. Los católicos de aquí ya han dicho su palabra. Y Mola también la ha dicho, porque pese a lo que indica en esas hojas a crilegas su obra encuentra expresión viva en la destrucción de las iglesias de Durango, en el incendio de Guernica, en el asesinato de religiosos y religiosas (que aquí gozan de todos nuestros respetos) y en la violación de mujeres indefensas.

¡A la caldera de Pedro Botero irás, general miserable, asesino de los hijos

EN LOS FRENTE DEL CENTRO

Continuando su brillante acción del domingo, las tropas leales ocuparon ayer el pueblo de Las Inviernas

Tomando venganza de sus estrepitosas derrotas, los aviones alemanes bombardearon la población civil de Villafranca de la Serena, produciendo víctimas inocentes.—Los facciosos no hacen otra cosa que huir ante el empuje de las tropas del pueblo.—Se agudiza la crítica situación de los sitiados en la Ciudad Universitaria

IMPRESION DEL DIA

Madrid.—Los fascistas que operan en el sector de Somosierra intentaron ayer tarde dar un golpe de mano sobre nuestras posiciones. Para ello, sigilosamente, salieron de sus parapetos y trincheras para por medio de un movimiento envolvente caer sobre nuestros soldados y obligarles a desalojar las posiciones que defendían. Nuestros observadores, apenas vieron que los invasores abandonaban sus trincheras, transmitieron al mando lo que acababan de ver. El Ejército popular, siempre vigilante, dejó que los facciosos se acercasen a nuestros parapetos como si no se hubieran dado cuenta. Cuando los extranjeros estaban a unos quince metros de nuestras trincheras abrieron un nutridísimo fuego de mortero y fusil acompañado de rapidísimas ráfagas de ametralladoras. Los rebeldes intentaron

mantenerse para continuar el ataque, pero la rápida descarga de nuestros soldados y la innumerable cantidad de bajas que se les causaba obligaron a los facciosos a regresar a sus líneas en franca huida.

En los demás sectores cercanos a Madrid no hubo nada digno de ser mencionado, excepto el intensísimo cañoneo que el Ejército popular ha realizado sobre las posiciones enemigas de la Ciudad Universitaria.

En el sector norte de la provincia de Guadalajara ha continuado la brillante acción de las tropas republicanas sobre la zona facciosa. Los rebeldes, en su alacada huida, se refugiaron en el pueblo de Las Inviernas con ánimo sin duda de defenderse de los ataques del Ejército republicano. En un audaz golpe de mano, éste atacó el pueblo de Las

Inviernas, que poco después, y sin apenas disparar un solo tiro, caía en nuestro poder. Parece que el repliegue lo realizaron los facciosos por unos lados hacia Navalpolvo y Benales y por otro hacia Rivarredondo. Nuestras fuerzas dedicaron el resto de la tarde a fortificar las posiciones logradas y a recoger algún material de guerra que los facciosos no pudieron llevarse en su precipitada huida.

Los facciosos, en el sector sur del Tajo han tomado venganza de las derrotas últimamente sufridas. Cuatro aparatos extranjeros bombardearon con crueldad la población civil de Villafranca de la Serena, produciendo víctimas y daños.

En los demás sectores, fuera de un intenso cañoneo por nuestra parte, no hubo novedad digna de mención.

UNA BRILLANTISIMA OPERACION DEL EJERCITO POPULAR

Madrid.—El Ejército popular preparó para el domingo un ataque energético contra las posiciones que ocupaban los invasores.

Esta operación, que tuvo una importancia trascendental, tardó en desarrollarse completamente unas cuatro horas. Los facciosos, conforme nuestros soldados avanzaban, iban abandonando las posiciones, reductos y trincheras en precipitada huida, dejando en el campo numerosas bajas y abundantísimo material de guerra. En este avance arrollador, el Ejército popular se apoderó de los pueblos de Carrascosa del Tajo, Canales del Ducado, Torrecuadrilla, Canredondo, Otero, Sacecorbo y Ocentejo. La mayoría de estos pueblos fueron tomados sin lucha, pues el Ejército invasor, integrado en su totalidad por moros y restos de las divisiones italianas, que habían sido reforzadas por soldados de esta nacionalidad traídos de Avila y Segovia, no se ocuparon más que de arrojar las armas al suelo para darse a la más vergonzosa de las fugas.

En nuestro avance, los invasores dejaron en el campo numerosos heridos y muertos. La cantidad de material de guerra recogido ha sido abundantísimo: morteros, ametralladoras, fusiles y municiones. También se apoderaron nuestras tropas de varios camiones, así como de instalaciones completas que en el pueblo de Ocentejo tenían los invasores para albergar a varios escuadrones de Caballería.

provincia de Guadalajara, por lo que el Ejército popular se había apoderado sin lucha de dicho pueblo.

Terminó el coronel Moriones su conversación con los periodistas, poniendo de relieve el hecho de que ni ayer ni hoy los facciosos habían hecho otra cosa que huir ante el empuje de las fuerzas de la República, a las que dedicó grandes elogios por su heroico comportamiento.

ELOGIOS A UN COMANDANTE

Madrid.—Son unánimes los elogios que se tributa al comandante del Ejército popular, Cipriano Nera, veterano militante de la C. N. T., por la brillante labor que tanto él como los componentes de la 14 Brigada que tiene a sus órdenes han realizado en el sector norte de la provincia de Guadalajara. Esos elogios no son solamente por la labor tan brillante que ha desarrollado en la jornada del domingo, sino por su constante y heroica actuación en el frente de Guadalajara, y, particularmente, durante la pasada ofensiva.

EL CORONEL ROJO, EN MADRID

Madrid.—El coronel Vicente Rojo estuvo ayer en Madrid para despedirse del personal que hasta ahora ha tenido a sus órdenes en el Estado Mayor del Ejército de operaciones del Centro de España.

Este personal, así como el de la Jefatura de este Ejército, tributó al

heroico coronel una cariñosa y emocionante despedida, y rápidamente marchó a Valencia, donde residirá como jefe del Estado Mayor central del Ministerio de Defensa Nacional.

LA CRITICA SITUACION DE LOS SITIADOS EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Madrid.—Se agudiza por momentos la crítica situación de los hombres sitiados en las posiciones rebeldes de la Ciudad Universitaria. El Clínico apenas conserva otra cosa que su esqueleto. Los defensores permanecen en los sótanos del edificio. Hace unas noches trataron de construir un parapeto exterior, pero fué volado por nuestros morteros, sin que hayan repetido el intento.

Hoy, nuestra artillería ha colocado numerosos disparos en el interior del Clínico, así como en Santa Cristina y Casa de Vacas. Desde nuestras posiciones se percibieron los estruendos de los derrumbamientos que se producían en el interior.

Durante nuestro cañoneo cruzaron dos biplanos leales, que fueron hostilizados por las baterías antiaéreas de los facciosos. Los biplanos siguieron su rumbo y dejaron caer su carga sobre las posiciones rebeldes del sector de Aravaca. Poco después, regresaron los aparatos sin novedad.

El teniente coronel Ortega se mostraba muy satisfecho de la intensa acción artillera de hoy.

Interesantes declaraciones de Negrín al corresponsal de "Prawda"

El gran pueblo ruso está demostrando la pasión cultural del Socialismo

Valencia.—El corresponsal del diario ruso "Prawda" visitó al doctor Negrín, y éste hizo un vivo elogio de la expedición soviética al Polo Norte.

—Para los hombres de ciencia soviéticos como el académico Schmitt, el aviador Vodopietz y los restantes miembros de la expedición, el éxito no es debido a la casualidad—dijo el Dr. Negrín—. Todas las extraordinarias empresas científicas de Rusia han sido conseguidas gracias al espíritu de acción que hace del Estado un entusiasta animador, al arrojo de los investigadores que saben hacer de la ciencia una bella aventura y, finalmente, por la concienzuda preparación que reduce el elemento azar al mínimo. No creo que haya en el mundo otros Estados o Gobiernos que, como el ruso se dejen seducir por los descubrimientos y no tengan investigadores con tanto acopio de elementos y apoyos morales y materiales. Como miembro que fui del Congreso Internacional de Fisiología de Leningrado pude convencerme de ello y mi memoria saca estímulos para hacer en nuestra España algo semejante. Ello desde un punto de vista social tiene una profunda significación porque el actual Gobierno del gran pueblo ruso está demostrando la pasión cultural del socialismo.

El Dr. Negrín terminó dedicando elogios a los miembros de una expedición científica al Polo y aprovechó la charla con el representante de "Prawda" para agradecer la ayuda y simpatía que la gran nación soviética presta al pueblo español en su lucha por la independencia y la libertad. El resultado final de esta lucha, que no puede ser otro que una victoria, tendrá una importancia trascendental para la paz del mundo y para el desarrollo de las democracias. La Unión Soviética puede enorgullecerse de no haber negado su asistencia moral a los españoles, y en el futuro los dos pueblos mantendrán brillante colaboración en nombre del ideal civilizador.

Aviones negros sobre Cartagena

Cartagena.—Los aviones facciosos intentaron bombardear esta ciudad, impidiéndolo la eficaz intervención de las defensas antiaéreas. Los aviones, en su huida, arrojaron varias bombas en lugares cercanos, sin producir daños ni víctimas.

HOMENAJE A LA U. R. S. S.

La de los Soviets ha sido la única voz de ayuda que ha sonado en la S. D. N.

Debemos agradecer la solidaridad de Méjico y de la Unión Soviética. - El público ovaciona y hace hablar al teniente coronel Ortega con goras a Euzkadi y a los heroicos luchadores vascos

Madrid. - En el Cine Tivoli, abarrotado de público, se celebró el domingo por la mañana el acto de simpatía y gratitud a Rusia, organizada por los Amigos de la Unión Soviética.

Primeramente se proyectó la película soviética "Salud, España" y después el primer actor Manuel González leyó la "Oración a Rusia", de Jacinto Benavente.

A continuación hizo uso de la palabra Carlos Ubierno, que elogió a Rusia por la ayuda indudable que presta a todo el proletariado mundial.

Domingo Girón, del Comité provincial del Partido Comunista, dedicó un cálido homenaje de simpatía y gratitud al pueblo ruso por la ayuda prestada a la causa del proletariado español. Añadió que había igualmente que agradecer la ayuda de Méjico, aunque comprendiendo que la U. R. S. S. había sobrepujado inmensamente su colaboración moral y material.

El comandante Carlos Aguirre, en nombre de los combatientes, la ayuda que Rusia ha prestado al proletariado español.

Todos sabemos—dijo—lo que Méjico ha hecho por nosotros, pero también sabemos todos, aun los que dicen que no lo saben, que Rusia ha prestado su solidaridad en todos los órdenes a la España republicana como pueblo libre que es que quiere ayudar a sus hermanos que desean ser libres y aplastar al fascismo opresor y tiránico. Además, Rusia ha sido la única voz de ayuda que ha sonado en la Sociedad de las Naciones. La victoria del pueblo español es segura y redundará en beneficio de todo el proletariado mundial.

como estamos bastante lejos de admitir "que los obreros actualmente se necesitan tener en observación para que puedan tener derecho a opinar en los asuntos sociales".

La base de las fábricas, cuando lo mejor está en el frente, nos obliga a trabajar con los obreros que quedan, y nada menos que en producción de guerra para los propios frentes.

"Los momentos—repetimos—no son para andar jugando a asambleas o plenos de los Sindicatos para pedir al Gobierno cosas que no pueden tener discusión."

"Es necesario pisar bien, sin vocear fuerte en el mitin o en la Prensa, queriendo hacer la revolución solamente en palabras." (Edroso).

Celebrar asambleas donde se discuten problemas tan importantes como la nacionalización y los Comités de fábrica, no es jugar con las asambleas; y celebrar plenos de Sindicatos para discutir éstos y otros problemas tampoco es jugar; es todo lo contrario, es llevar ante los millares de afiliados los problemas que le interesan para su triunfo.

Estamos por la revolución, no en palabras, sino orgánicamente; ni nos gusta vocear fuerte, ni en el mitin ni en la Prensa, por vocear; se trata, sencillamente, de no callar y ocultar a las masas ni la situación actual ni sus problemas; de no confundirnos ni hacer coro con los que piden que no se celebren actos de propaganda; tenemos fe ciega en las masas obreras y populares en la medida que las agitemos; y organizamos para la lucha. No creemos en ningún misterio ni queremos caminar por el camino del silencio.

Los mítines y la agitación son un producto del momento actual. Desgraciadamente ha comenzado bastante tarde. Debíamos de encontrarnos en el período de una plena organización de guerra.

"Por lo demás, tanto como nos puede interesar los problemas del Sindicato tenemos otro de más cuidado y responsabilidad; y es el de ganar la guerra." (Edroso).

El final del trabajo del compañero Edroso es muy significativo: el problema de más responsabilidad es ganar la guerra. Entonces la nacionalización de la gran industria, los Comités de fábrica, la producción de guerra, ¿no ayuda a ganar la guerra? ¿No son problemas de los Sindicatos de la U. G. T.? ¿O es que los obreros no saben qué dicen en su Prensa, asambleas, etc.?"

¿Se puede ganar la guerra sin plantear estos problemas en los Sindicatos? El triunfo de la guerra no se puede separar de estos problemas y debemos hacer que sean el nervio de la actividad en los momentos actuales en nuestros Sindicatos de la U. G. T.

¿Cómo, compañero Edroso? ¿No dejándolos hablar en las fábricas? ¿Llevándolos a la organización sindical a la fuerza por "procedimientos" de "autoridad" para que no haya en las industrias obreras inorganizados? Estamos francamente contra la sindicación forzosa, porque esto no cambia la mentalidad de los obreros retrasados; al contrario, denota nuestra incapacidad a convencer a estos obreros. Los Sindicatos, no hay que olvidarlo jamás, son organizaciones voluntarias, creadas por un deseo de lucha contra el capitalismo, y jamás deben nutrirse con obreros forzados, sino convencidos de la necesidad de esta lucha.

¿Para qué han de organizarse en el Sindicato si les concedemos los mismos derechos que a los que estamos tanto en la decisión del mismo? Dejar hablar a un inorganizado en una fábrica, en un Comité de fábrica, que se forma con todos los obreros, no es tener ningún derecho sindical ni poder autorizar a hablar dentro de los Sindicatos a los inorganizados.

Sencillamente se trata que los obreros de una fábrica, como obreros de la misma, tienen y deben tener los mismos derechos en intervenir en todos los problemas que se presentan ante ellos de producción, vigilancia, sabotaje, etc., y no al llegar a problemas comunes los resuelvan solamente los obreros sindicados.

¿De qué parte se inclinarán al defender las cuestiones de trabajo? ¿Qué responsabilidad y ante quién la adquieren si éstos se equivocan de criterio? (De M. Edroso).

En primer término, la nacionalización de la gran industria, que todos los obreros estamos conformes, priva a estos inorganizados colocarse al lado del patrono por que las fábricas pertenecen al Gobierno, que este caso concreto es nuestro.

En segundo término la responsabilidad la adquieren los inorganizados en el propio Comité de fábrica dejándoles hablar, y teniendo todos los derechos como obreros de la fábrica son responsables de sus actos en la medida en que intervengan en todos los problemas; y si se equivocan, compañero Edroso, de exposición de criterio, ¿qué hacemos nosotros en las fábricas? ¿Discuten sólo los inorganizados?

Estamos muy lejos de apoyar a los incontrolables estilo Barcelona, como estamos bastante lejos de admitir "que los obreros actualmente se necesitan tener en observación para que puedan tener derecho a opinar en los asuntos sociales".

Hoja de block

MAS CRUEL QUE LA GUERRA

Sería ocioso declarar que después de diez meses de lucha intensa estamos sobradamente dispuestos para aceptar sin extrañeza todas las crueldades de la guerra. No existe iniquidad que no hayamos padecido. Falangistas y requetés han desatado la fiera y cometido, en nombre de Cristo Rey, las crueldades más espantosas. No se ha respetado ese supremo bien que los fieles atribuyen a Dios: la vida. Ni siquiera han frenado su sadismo ante esa muralla que la dignidad humana levanta entre los sexos: el pudor femenino. Han pedido franquicia a la monstruosidad y la han utilizado con largueza. Una especie de lujuria de sangre les ha esclavizado el instinto brutal del hombre primitivo haciendo de la ferocidad cavernaria una virtud excelsa.

Pero la crueldad se ha desbordado hasta lo inaudito. Después de haber conmovido al mundo con la destrucción de Durango y Guernica, parecía que el salvaje interior del fascista se había atargado. No es así, sin embargo. A orillas de la ría bilbaína se prolonga Sestao, conjunto de viviendas humildes empujadas por el humo de los hornos altos. Los rostros de sus habitantes están curtidos por una costra de escoria. Estos hombres han dedicado su vida a amontonar el oro que la plutocracia bilbaína, más ambiciosa y sorda al sentimiento de humanidad que ninguna otra, depositan en las entidades bancarias. Las familias obreras, que se defienden contra el hambre por la tenacidad indomable del instinto de conservación, escapan de la muerte milagrosamente. Su vida es un martirio prolongado. La risa, esa segunda naturaleza del hombre, según Rabelais, se congela en esos rostros atezados en los que la amargura clava sus garras feroces.

Pues bien: Sestao está quedando destruido al peso de los aviones alemanes. Viviendas y hombres se hacinan en montones. Como si no hubiese sido suficiente martirio condenarles a una vida punto menos que animal entregada al castigo del trabajo más inhumano, el capital se complace en asesinarlos. He aquí en lo que acaba la terrible tragedia del hombre que trabaja. Se nos pedía orden; se nos recomendaba docilidad. ¿Para qué? Orden, docilidad y guerra son formas distintas de la muerte.

Sestao se derrumba bajo la metralla que arrojan los aviadores alemanes. El pueblo vive su paz, una paz enajenada de torturas, de inquietudes, de las pequeñas tragedias interminables que impone la guerra. ¿Cuál ha sido su delito? ¿Acabará por sucumbir como Eibar, Durango y Guernica. A las cuatro se las impone una iniquidad superior a la de guerra. Porque la guerra es una crueldad infinita y desconcertante, pero ese tormento impuesto a los pueblos sin una razón estratégica que lo justifique es una villanía que cae fuera del espantoso crimen colectivo de la guerra.

¿Orden, paz! ¿Dónde, cómo encontrarán los trabajadores el concierto que expresan esas palabras? Una nación que educa su espíritu en la pasión primitiva del asesinato, está condenada a muerte. La idea política o social que inspira a sus hombres en la ferocidad es una idea caduca que morirá víctima de su propia degeneración. Alemania e Italia se encuentran en período agonizante. Su arma sanguiñaria, el fascismo, las asesinará.

T. I. K.

Leed "Erri"

DIRECCION GENERAL DE TRABAJO

Ultima llamada a los obreros parados

Por mandato de la Oficina Central de Colocación Obrera del Gobierno Vasco, la Oficina Local de Bilbao, llama con urgencia y por última a todos los obreros y empleados en paro forzoso (estén o no inscriptos en la Bolsa de Trabajo), comprendidos entre las edades de diez y ocho a cincuenta y cinco años, sea cualquiera la profesión u oficio, para que se presenten hoy en la Plaza de Galán y García Hernández, 6, 1.º, de nueve a una y de cuatro a siete, con objeto de entregarles el volante que les ha de servir para realizar las labores que las autoridades les indiquen.

ASISTENCIA SOCIAL

- SALON OLIMPIA Continúa de 7 a 11. "AGUA EN EL SUELO" por Marichu Fresno y Luis Peña
TEATRO BUENOS AIRES Continúa de 7 a 11 "DOÑA FRANCISQUITA"
SALON VIZCAYA Continúa de 7 a 11. "LA DAMA DEL AVION" y "EL JINETE HURACAN"
IDEAL CINEMA Continúa de 7 a 11. "LA MASCARA DE FU MANCHU"
TEATRO CAMPOS ELISEOS Continúa de 7 a 11. "EL HIJO DEL MISTERIO"

ESPECTACULOS PUBLICOS

- COLISEO ALBIA Continúa de 7 a 11. "CABO DE JAVA" por Anna May Wong y Edmond Gwenn
TEATRO TRUEBA Continúa de 7 a 11. "EL CORREO DE BOMBAY"
CINEMA BILBAO Continúa de 7 a 11 "SU MAYOR EXITO"
ACTUALIDADES De 5 a 7, sección y programa doble; de 7 a 11, sección continua GRAN PROGRAMA GRAFICO
TEATRO ARRIAGA Continúa de 7 a 11. "LA FARANDULA TRAGICA" por Adolphe Menjou y Greta Nissen

Beltrán Casado y C.ª Reparaciones de radio garantizadas Auto-electricidad MARQUES DEL PUERTO

LOS PIRATAS DEL AIRE

El domingo bombardearon Sestao, causando la muerte a veintidos personas y heridas a ochenta

Ayer prosiguieron sus criminales atentados contra lugares alejados del frente de combate

A la larga lista de salvajes crímenes cometidos en Euzkadi por los asesinos que forman el cuerpo de aviación de las fuerzas fascistas, hay que añadir el realizado el domingo último en Sestao, donde hay que lamentar veintidos personas muertas y ochenta heridas, además de quince edificios destruidos y un número mayor de averiados.

Poco después de las doce y media de la tarde hicieron de improviso su aparición sobre la industriosa villa cuatro aparatos de bombardeo, que venían de la parte del mar.

Los citados aparatos, que llegaron volando alto, descendieron rápidamente y durante un cuarto de hora estuvieron arrojando sobre el indefenso pueblo su cargamento explosivo. Una vez cometido su ineficaz atentado, marcharon a gran velocidad tierra adentro, con dirección como a Burgos.

En cuanto se alejaron los aparatos fascistas, se procedió por el vecindario de Sestao y por los bomberos, fuerzas y vecinos de pueblos cercanos, a socorrer a las víctimas del terrible bombardeo, extrayéndolas de entre los escombros de las casas derribadas por las potentes bombas.

Los trabajos de descombro duraron toda la tarde y noche del domingo y siguieron en el día de ayer para ver si quedaban entre los restos de las casas nuevas víctimas.

Parte de los heridos fueron asistidos en los puestos de urgencia y casas de Socorro de Sestao y de los pueblos próximos y el resto fué trasladado al hospital de Basurto.

Los heridos asistidos en el Hospital de Basurto son los siguientes:

Sociedad Marquina, de treinta años; Santiago Ruiz, de doce; Elena Alcalde, de cuarenta y tres; Josefa German, de veintitrés; Rosario Monge, de dieciséis; Sabino Heredia, de cincuenta y nueve; Encarnación Casanova, de cuarenta y siete; José Vázquez, de quince; Patrocinio Barrios, de cincuenta y dos; Eduardo Urbarrí, de veinticinco; Jacinta Zalza, de cuarenta y tres; Pablo Aranquíz, de

cincuenta y dos; Santos Antón, de cincuenta y cinco; Andrés Ruiz, de diecisiete; Estanislao González, de cuarenta y nueve; Ernesto Mandaraz, de treinta y siete; Angela Ruiz, de quince meses; Ramona Güemez, de treinta y ocho; Flora Vandecabe, de sesenta y ocho.

En cuanto a los daños materiales fueron los siguientes:

Calle de Chávarri, número 44, 91 y Caja de Ahorros.

Calle de Iberia, número 28, 29, 31, 38 y 44.

Avénida Vista Alegre, número 14 y Escuelas. Casa llamada del Escrivano.

Barrio de la Unión, una casa.

Calle de Lorenzo Llona, casa número 22.

Además de estos edificios sufrieron importantes desperfectos otras casas del pueblo, entre ellas, la Casa de Telégrafos y la sucursal del Banco de Vizcaya.

Varias bombas cayeron en la carretera general, imposibilitando el tráfico.

Ayer los aviadores enemigos volvieron a bombardear, en ocasiones copiosamente, lugares situados en la retaguardia. Galdácano, Ariz, Arrigorriaga, Miravalles, Ceberio, Múgica y otros pueblos recibieron las bombas y los proyectiles de las ametralladoras de los pilotos de Mola, resultando víctimas humanas y daños materiales.

El día de ayer fué para Bilbao uno de los de mayor zozobra, pues fué ron doce las veces que el vecindario fué avisado por la sirena de alarma de que los aparatos enemigos estaban sobre el área de la villa.

Las baterías antiaéreas actuaron en varias ocasiones para alejar a los aeroplanos fascistas, que no arrojaron proyectiles sobre Bilbao.

DIRECCION GENERAL DE TRABAJO

Importante para las empresas navieras y profesionales del mar

Las Empresas Navieras y organizaciones de profesionales del mar, pondrán en conocimiento de la Dirección General del Trabajo (Acción Social de la Marina) los nombres y apellidos de los oficiales de cubierta y máquina y personal subalterno que deserten o hayan desertado en el extranjero de los buques de matrícula vasca, indicando fecha, puerto, buque, cargo y domicilio donde residen habitualmente, los ocurridos, a la mayor brevedad posible, y los que se sucedan, en el momento de tener confirmación del hecho.

Serán eliminados de las listas de efectivos y excedentes de las Empresas Navieras y de la lista general de la Bolsa Oficial de Embarque, todos los marinos oficiales de cubierta y máquina, personal subalterno de estos departamentos y fonda que se declaren desertores por el Gobierno provisional del País Vasco.

En breve aparecerá

un interesante folleto lanzado a la publicidad por "Editorial Joven Guardia" y titulado

"Unamos las fuerzas de la nueva generación"

Se trata del texto íntegro del informe presentado por Michal WOLFF.

Cada ejemplar, que es un modelo de edición, con una portada de Párraga, cuesta CUARENTA CENTIMOS.

Jóvenes antifascistas! A vosotros se dirige MICHAL WOLFF

"Unamos las fuerzas de la nueva generación"

Dirección General de Líquidos Alimenticios y Compras

A LOS FABRICANTES DE JABONES.

A todos los fabricantes de productos jabonosos de Bilbao se les ruega pasen por las oficinas de esta Dirección General (Gran Vía, 58, tercero) mañana, miércoles, a las cinco de la tarde, a fin de enterarles de un asunto que les interesa.

Bilbao, 25 de mayo de 1937.

Pago de haberes

BATALLON NUMERO 24.—Los familiares de los milicianos que tengan que cobrar sus haberes, pasen por este cuartel a que les sean satisfechos.

AVISO

Se ruega a todos los operadores de cine de los pueblos evacuados, pasen a la mayor brevedad por las oficinas de la Gerencia de Espectáculos, Alameda de Urquijo, 12, principal, izquierda, con el fin de enterarles de un asunto de mucha importancia. Bilbao, a 24 de mayo de 1937.

Bilbao. = Temas sindicales

por L. ARANCETA

Quiero, dentro del mayor grado de cordialidad, diferenciar, del artículo del camarada M. Edroso, de Sestao, publicado el miércoles en "La Lucha de Casos", algunas apreciaciones que hace a mi artículo del día 7 publicado en EUZKADI ROJA.

El compañero M. Edroso está conforme con la nacionalización, pero tiene un criterio contrario al expuesto por mí respecto a cómo deben ser los Comités de fábrica constituidos.

En primer lugar, camarada Edroso, no es un criterio personal mi forma de elección de estos Comités de fábrica tal como yo lo desarrollé, SINO que es la forma de estructura aprobada por enorme mayoría por la Sección de metalúrgicos de Bilbao, y aprobada después de una amplia discusión, y lo que hay es unas aclaraciones sobre dudas de algunos camaradas, dadas en las cuales participa el camarada Edroso.

Claro que no me incomodo, ni mucho menos, por lo expuesto por el compañero Edroso en su trabajo sobre un punto de vista de cómo deben ser formados los Comités de fábrica. Concretamente dice: "Deben ser formados solamente por los obreros de las tres Centrales sindicales a proporcionalidad de sus afiliados, para que en la propia fábrica PUEDAN dar cuenta de su labor a todos los obreros en conjunto de la misma fábrica o taller, y de ninguna manera se les puede dar los mismos derechos y belligerancia a los inorganizados que a los que lo están."

Es justo que los obreros sindicados debemos ser y somos los más responsables en todos los órdenes, y especialmente en el trabajo, con nuestras conquistas logradas, etc.: pero sólo los obreros sindicados han conseguido las mejoras logradas hasta hoy?

Las Centrales sindicales, muy especialmente en Vizcaya la U. G. T., con el sacrificio de sus afiliados, en huelgas y movimientos ha luchado; pero no habrá en estas mejoras el esfuerzo de millares de obreros inorganizados sumados a estos movimientos?

No se trata de defender ni favorecer, ni antes, ni ahora, ni nunca, a los obreros que se colocan al lado de los caciques y capitalistas. Se trata de convencer a los inorganizados, de discutir con ellos.

"Necesitando saber y conocer quienes están con nosotros y quienes en contra". (Palabras de M. Edroso).

¿NO VE USTED BIEN? EN LA OPTICA FACUNDO encontrarán toda clase de gafas... No confundir con SAN...

"La guerra química"

Interesante folleto de actualidad publicado por la Editorial "Erri". Su autor: el ingeniero Ruiz Monzón.

Treinta y dos páginas, con ilustraciones grabadas. Precio: CUARENTA CENTIMOS ejemplar.

Variada de gases. Medios de prevenirse con ellos. Auxilios a los "gaseados".

De venta en las principales librerías y quioscos de periódicos.

"La guerra química"

LOS PUEBLOS DE BIZKAYA

Una acertada medida del alcalde de Erandio para impedir los emboscamientos de los incontrolados

Los pueblos, en pie contra el invasor

(NOTAS DE REDACCION)

En pie los pueblos mártires de Vizcaya! Nuestros pueblos, pueblos pequeños, grandes, alejados de las líneas de fuego, sin objetivo militar alguno, están conociendo el horror de los bombardeos aéreos. Asesinos sin alma, a sueldo de la canalla reaccionaria, arrojan diariamente sobre la retaguardia centenares de bombas.

Una ola de odio y de indignación despierta en la conciencia de todos los hombres honrados el crimen horrendo de los aviadores alemanes. Ayer fué Sestao su víctima. Lo fueron Arrigorriaga y Miravalles. Lo fueron... ¿A qué seguir? Todos, sin excepción, conocen ya la bestialidad de los piratas del aire.

Contra este crimen, los pueblos tienen que reaccionar enardecidamente.

Los Ayuntamientos y los organismos directivos de la vida local, tienen que canalizar la vigorosa reacción de las masas hacia formas prácticas de lucha. La indignación es justa, pero ineficaz. La forma más práctica de luchar contra los asesinos es poniendo en pie de combate a todos los hombres útiles, a excepción de los que trabajan en la producción de guerra o industrias necesarias. Con estos hombres, formar batallones de obreros de la fortificación, que deben ser puestos a disposición de las autoridades militares, para que éstas decidan su empleo rápido e inmediato.

En pie los pueblos mártires de Vizcaya. Ni un brazo inactivo. Todos a la obra, a las órdenes de las autoridades, para anular los efectos de los bombardeos y para robustecer los Cuerpos de brigadieres de la fortificación.

Sestao

A LOS OBREROS DE LAS FACTORIAS

Se convoca a una reunión para esta noche, a las ocho y media, en el local del Partido, a todos los comunistas que trabajan en las factorías de Altos Hornos de Vizcaya, Constructora Naval, Babcock & Wilcox y Delta.

HOMBRE PREVENTIVO VALE POR DOS

Los criminales fascistas tienen que anotar en su libro negro el asesinato de cuatro niños y diez ancianos y veintinueve heridos, con la destrucción de quince casas de bastante valor, quedando sin albergue, por lo tanto más de doscientas familias.

Notificamos a todos cumplan al pie de la letra las instrucciones que tanto en bandos de la Alcaldía como en notas de prensa publicadas por este Frente Popular se han dado, conocer para la entrada en los refugios, acatando las órdenes de los guardianes, de aquellos sin excusa ni protesta alguna.

En el cumplimiento de estas instrucciones está la salvación de nuestros hijos y ancianos, así como la de todos los demás vecinos.—El Frente Popular.

Erandio

PARA IMPEDIR EL EMBOSCAMIENTO DE LOS REACIOS

El alcalde de este Ayuntamiento ha puesto en vigor el siguiente bando: "Se requiere a todas las personas va-

rones vecinos o refugiados, comprendidos en las edades de diez y ocho a cincuenta y cinco años, excepto aquellos que se hallan movilizadas e incorporados por los alistamientos llamados y los voluntarios, se presenten inexcusablemente provistos de su correspondiente tarjeta de control o certificados análogos para aquellos que no posean dicha tarjeta.

Los residentes en los barrios de Gorri, La Campa, Asúa, Asúa-Fanos, se presentarán los días 24, 25 y 26 (lunes, martes y miércoles) en el Asilo de Ancianos, durante las horas de ocho a once de la noche.

Los residentes en los barrios de Astrabudua, Arriaga, Playabari y zona urbana, los mismos días lunes, martes y miércoles, de ocho a once de la noche, en el local destinado a Junta de Abastos, antiguo Comité.

Transcurrido el plazo señalado será detenido todo aquel que no se haya presentado al alistamiento expuesto y puesto a disposición de la Dirección General de Seguridad.—El alcalde."

Baracaldo

COMITE LOCAL DE CONTROL OBRERO

Todos los obreros inscritos en las listas de trabajos de defensa pueden pasar por las oficinas de este Comité Ayuntamiento, edificio viejo, de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, a fin de recoger los oportunos volantes que justifiquen su alistamiento.

PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI (ZONA FABRIL)

Se pone en conocimiento de todos los refugiados en Baracaldo procedentes de la zona leal que hayan venido con ganado vacuno, se presenten en estas oficinas a la brevedad posible, para enterarse de un asunto urgente que les interesa.

UNIFORMES MILITARES

SE HACEN RAPIDOS Y SE ADMITEN GENEROS. ZUGAZTINOVIA, 15. Teléfono 11.946. MORALES, SASTRE.

—Por el local del Partido (Ibarrá, número 20, primero) deben pasar a recoger paquetes llegados del frente las siguientes personas:

Bernarda Urrutia, Maximino del Castillo, Magdalena Vidaurte, Ricardo Martínez, Catalina Madinabeitia, Dionisio Rodríguez y Agustín Zuazola.—El Comité de Radio.

Zorroza

FRENTE POPULAR DE ZORROZA

Camaradas: Por necesidades urgentísimas este Comité os recomienda paséis por esta Casa del Pueblo, de las ocho en adelante, todos los que estéis libres de vuestras ocupaciones por las tardes, para enteraros de un asunto que no admite demora.

Mungüía

A LOS FAMILIARES DE LOS SOLDADOS DEL BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 29

Se pone en conocimiento de todos los familiares de los soldados que forman los cuadros del Batallón de Infantería número 29 (antes "Leandro Carro"), que pueden pasar a percibir los haberes correspondientes a la primera quincena del mes en curso por el cuartel general del Batallón, sito en el antiguo convento de Capuchinos, de Bilbao, de cuatro a seis de la tarde.

Al mismo tiempo se advierte a todos los soldados que se hallan rebajados, que para el percibo de dichos haberes deberán remitir a la Intendencia del batallón certificado médico facilitado por un centro oficial y sin cuyo requisito no les serán satisfechos los mismos.—El comandante intendente.

Sastres y sastras

destajistas urgen y para el taller. Zugaztinovia, 15. Teléfono 11.946.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Continúan llegando a nuestro puerto barcos con víveres

Se adoptarán medidas para conservar la riqueza ganadera del país

En la Presidencia

En la Presidencia manifestaron ayer a los periodistas que el presidente había dedicado la mañana a despachar con los jefes militares, estudiando la marcha de las operaciones.

En Gobernación

LA ENTREGA DE ARMAS. El subdirector de Seguridad pidió ayer a los informadores de Prensa que nuevamente recordasen a todos los residentes en el País Vasco la obligación que tienen de entregar las armas largas, las cortas clasificadas como de guerra, explosivos, gases tóxicos, etc., y atenerse, tanto en esto como para la tenencia de otras armas cortas, a lo dispuesto recientemente por un decreto de Gobernación.

Los que no cumplan lo dispuesto con la debida diligencia y les sean encontradas armas en su poder, incurrirán en el delito gravísimo que señala el referido decreto y serán juzgados en consecuencia.

En Comercio

y Abastecimiento

LLEGADA DE VIVERES. El director general de Abastos no tenía ayer más noticia para la Prensa que la de haber entrado el domingo último en nuestro puerto un barco con cargamento de víveres.

Agricultura

TUBERCULOSIS BOVINA. Por este Departamento se declara

oficialmente la existencia de tuberculosis bovina en el término municipal de Miravalles, caserío de Buenaventura Salbido, debiendo aplicarse lo dispuesto por el Reglamento de la ley de Epizootias.

LA RIQUEZA GANADERA

Los representantes de los Sindicatos Agropecuarios se reunieron con el secretario general de Agricultura, director general y otros altos funcionarios del Departamento para cambiar impresiones acerca de los medios para salvaguardar la riqueza ganadera, especialmente unos seis mil ejemplares seleccionados.

Se acordó celebrar una nueva reunión mañana, miércoles, para ultimar el asunto.

En Sanidad

LLAMAMIENTO DE DOCTORAS.

Al objeto de enterarles de un asunto que les interesa, se ruega la presentación en este Departamento de Sanidad, sito en la finca de Escarriaza, hoy, martes, día 25, a las doce, de las doctoras que a continuación se irán:

Señoritas Ticiania Iturri-Landajo y María Luisa Iglesias Losada. LA ADQUISICION DE AMBULANCIAS.

El consejero de este Departamento dijo ayer a los periodistas que se encuentra en vía de trámite la importación de ambulancias para los servicios sanitarios de la población no combatiente.

SIRVIENTA

hace falta para poca familia. Informes esta Administración.

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO ENSANCHE. — Se convoca a la célula 46 a una reunión, hoy, a las ocho y media de la noche.

FRENTE POPULAR

FRENTE POPULAR, ZONA CASILLA. — A todos los antifascistas que estén libres a partir de las siete de la tarde para realizar trabajos de fortificación, se les ruega se presenten hoy, de siete a nueve tarde, por este Comité, Particular de Allende, 7.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

COMITE DE GUIPUZCOA. — Valentín Pérez Couceiro, su familia se halla refugiada en las Escuelas Municipales de Las Arenas y desearía se entrevistara con ella.

—Luis Ugalde, de Hernani, desea saber el paradero de Pedro Arbizu Ugalde, que estaba Comandancia Militar Lequeitio. Se dirija a Transportes de Guerra, en Zamudio.

AVISO A LOS HABITANTES DE LOS PUEBLOS EVACUADOS. — Asociados y simpatizantes S. R. I. pueblos evacuados: Para cotizaciones, suscripciones, inscripciones y asuntos personales del S. R. I., en Gran Vía, 5, 1.º.

—David Uralde y Julián Hernández, pasen oficina Gran Vía 37, 1.º. —Quien pueda dar detalles de Genesero Lastra García, del Batallón "Asturias" núm. 34 (Somoza), 3.ª compañía, 2.ª escuadra, pase por Gran Vía, 37, 1.º.

AVISO. — Personas que tengan que consultar asuntos con el Socorro Rojo Internacional, procuren hacerlo durante las horas de nueve a una de la mañana.

SINDICATOS

SINDICATO DEL HOGAR Y DE LA LIMPIEZA. — Las compañeras paradas de Algorta, Las Arenas, Baracaldo, Sestao, Santurtzi y Portugalete, se presenten en la Casa del Pueblo de Portugalete.

SINDICATO DE OBREROS PAPELEROS DE LA REGION VASCONAVARRA. — Presentación de los compañeros o familiares que fueron muertos o heridos antes del 22 de diciembre

de 1936, para entregarles la cantidad acordada.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Compañeros que no cotizan deben de hacerlo inmediatamente. Controlados, pasen a recoger el carnet.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE VIZCAYA (SECCION BILBAO). — Pasen para hacer ficha control los compañeros que sus apellidos comiencen con las letras L, Ll, M, N, Ñ, O, P, y Q.

Angel Manzanedo y Víctor Galdós, pasen a por los haberes fortificaciones. SINDICATO PROVINCIAL DE LA INDUSTRIA DEL VESTIDO Y SIMILARES DE GUIPUZCOA. — Las compañeras Eloisa Canera Camino, Victorina Ochoa Arregui y los compañeros Javier Ruiz Landa y Eusebio Sierra Guaza, pasar Secretaría.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Se ordena pasen Sindicato afiliados varones de cuarenta y cinco años y afiliadas en paro forzoso. También se presentarán afiliados varones menores de diez y ocho años.

ASOCIACION DE MAESTROS METALURGICOS Y SIDERURGICOS DE VIZCAYA (U. G. T.). — A los compañeros Eugenio González, Santiago Palacios, Manuel Ochoa y Esteban Requejo, se les convoca para el jueves, a las cinco de la tarde.

ASOCIACION EMPLEADOS OFICINA DE GUIPUZCOA (U. G. T.). — Bajo severas sanciones, preséntense en el Sindicato urgentemente, Faustino Inurritegui Guerra.

—Se presenten los familiares de estas personas: Pedro Aguilera Unzuain, Manuel Urchueguía Múgica, Federico Revestido Prince, José Almonacid Ordizola, Manuel Armentia Armentia, Francisco Gutiérrez Alvarez, Felipe Pascual Cubero, José María Aramberría Higos, Nicolás Blurrún Visiers, Cándido Gómez de Segura, Josefina Bereciartúa Cortázar, Irene Basurto Mendiguren.

PARTIDOS Y ORGANIZACIONES

COMITE DE MUJERES ANTIFASCISTAS. — Las compañeras inscritas para fortificaciones de las brigadas de la quince a las veintinueve, se presenten en este Comité.

FEDERACION SOCIALISTA DE GUIPUZCOA. — Se presenten en Gran Vía, 6, primero, las personas que a continuación se citan:

Cástor Alfonso Rodríguez, Bruno Abarrategui Cuadra, José Alonso Cabibano, Roberto Arias Carazo, Ricardo Banderas Solé, Rufino Calvo Piñero, Fermín Expósito Zumeta, Marcial Echeveste Garagarza, Pedro Díaz Calderón, Alejandro Duazo, Miguel Escudero Zubaga, Ricardo Fernández Gallo, Carmelo Galmayo Zamorano, Ma-

tías Garaña, Valentín Huarte, Antonio Hernández Santos, Hermógenes Irulegui Miguel, Luis Iturralde, Saturnino López Rodríguez, Ramiro Munilla, Jesús Morales, Luis Martínez, Manuel Mallen Moreno, Marellano Matallana Gutiérrez, Julio Prieto San José, Manuel Soto García, José Martín Taberna, Nicolás Uranga Erasquin, José Ugarte, Jesús Varela Peñías, Francisco Vicente y Rafael Vicente.

COMISION ORDENADORA DE TRABAJOS DE DEFENSA DEL PAIS. — De acuerdo con los datos proporcionados por los Departamentos correspondientes, se requiere a los alcaldes de Arrazúa, Baquío, Berango, Estreco, Berriz, Aramayona, Durango, Echano, Elanchove, Elorrio, Guernica, Mallavia, Múgica y Mungüía presenten las camionetas de que disponían para los servicios del Ayuntamiento respectivo, en el día de hoy en las oficinas de Fortificaciones, Hotel Carlton, piso tercero, bien entendido que, de no hacerlo y no justificar los motivos que lo impidan, serán remitidos sus nombres al Departamento de Gobernación.

Los choferes al servicio de estas camionetas quedan incluidos en las responsabilidades consiguientes. cinetoam etoain shrdlu emfnyv SHRD

NOTAS DE LOS BATALLONES

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 32 (antes "Madrid"). — Los familiares de milicianos pasen a cobrar sus haberes por las oficinas del cuartel los días martes, miércoles, jueves, viernes y sábado, de nueve a doce de la mañana y de tres a ocho de la noche. Presentar la tarjeta de cobro o algún documento.

BATALLON DE INGENIEROS DEL EJERCITO (antes brigadas de la U. G. T.). — Los que han pertenecido a este batallón desde el momento de su formación, se presenten en el plazo de veinticuatro horas en el cuartel.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 31 (antes "Zabalvide"). — Pasen por la Cartería todos los días, de tres a seis de la tarde, Carmen del Barrio, Victoria Laca, Severina Pérez Izquierdo, Julia Dominguez, Rosario Palacios, Francisco Cáceres, Sinfioriano Lombra Emiliana Ruiz, Paula Pascual, Aurea Mateo, Concepción Sainz, de Baracaldo, Manuel González, Manuel Icaza, Ramón Donnay, Leopoldo Urquiza, Araceli Nuño, Josefa Prada, Asunción Bengochea, Daniel Palacios y Alfredo Alonso.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 29 (antes "Leandro Carro"). — Todos los camaradas que tengan en su poder libros de la biblioteca del "Hogar del Miliciano", de Orduña, les envíen a Luis Alonso, Club Deportivo, sala del doctor Peña-cuarto piso. Bilbao.

BATALLON NUMERO 14 (antes "Guillermo Torrijos"). — Luis Gómez

Abascal, se incorpore a su compañía en el término de veinticuatro horas. —Oficial de la Academia, Pedro González, se reintegre a la novena Brigada.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 8 (antes "Rusia"), compañía "Tomás Meabe". — Todos los milicianos heridos y enfermos, estén hospitalizados o no, presenten los certificados médicos antes del día 29.

Los familiares de Andrés Delgado, Francisco Ruiz, Pablo Martín, Federico Argulo, José Hernández, Pedro Olazola y Fernando Fernández, pasen por el cuartel.

El miliciano Aurelio Arce se presenten en el término de veinticuatro horas.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 48 (antes octavo de la U. G. T. y P. S.). — Presentación de Esteban García y Julio García Santos con su equipo.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 22 (antes "Dragones"). — Se presenten en el cuartel de Larraskitu Ramón Langarán Madinabeitia, Agustín San Sebastián Ibarburu. Heridos y enfermos, presentar certificado médico en la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas, (Arenal, 3, segundo).

BATALLONES DE INFANTERIA NUMEROS 1 y 2 ("Meabe"). — Los enfermos y heridos pasen a cobrar sus haberes.

BATALLON NUMERO 8 ("Rusia"). — En las oficinas halláanse cartas a nombre de Ramón Lanaburu, Toribio Amescua Platero, José Telachea Lacuraín y Gregorio Gallego.

BATALLON NUMERO 8 ("Rusia"), segunda compañía. — Los familiares de Ignacio Mendel, José Gurruchaga, Arsemia Sobrino, Antonio Ranz, Justaquía Aguirre, Eliseo Díez, Eulogio Antón y Antonio Gutiérrez, pasen por las oficinas de este batallón.

BATALLON NUMERO 46. — Se recuerda a los milicianos heridos y enfermos de este batallón, la obligación en que se hallan de enviar a estas oficinas (María Díaz de Haro, 58), y antes del día 23 del corriente, certificado médico acreditando hallarse hospitalizados.

Caso de no enviar dicho certificado para la fecha que se señala, no podrán ser incluidos en nómina.

CUARTEL DE DEUSTO. — Presentación de Atanasio Aja Soladanes, Vicente Regaña Gañán, Marcellino González, Mariano Esteban Muñoz, Manuel Sáez Fernández, Juan Manjón Iglesias, Tomás Esteban Esquerre, José Santos Iturrieta, Fernando Tejada Martín, Víctor Rasines Raba, Pedro Rodríguez Cortijo, Abundio Ibáñez Aurelio Valaseada Gómez Luciano Gutiérrez Carrasco, Rufino López Fernández, Gerardo Langa Núñez, Maximo Medina Echevarría, Herminigildo Antón Aprado, Eliseo Bombin Antón, Servando Escalera Ruiz Cipriano González Macías, Eusebio

Virto Duñabeitia, Espiro Villanueva y Valeriano Simal.

BATALLON NUMERO 47. — Los familiares de los milicianos que esperan recoger paquetes, pasen por estas oficinas (Universidad).

BATALLON NUMERO 48 DE INFANTERIA (antes octavo de la U. G. T. y P. S.). — Los familiares de los milicianos que se citan a continuación, pasen por las oficinas: Juan Diego, María Luisa Anasagasti, María Santín, Juliana Gómez, Manuel Torrado, Victorina Coca, Teresa Aramburu, Bendiana Ferrero, Jacoba González, Plácida Casado, Cristóbal Marín, Maximiliano Villamiriel, Elena Casado, Tomás Uriarte, Carmen Martínez, Secundino Rodríguez, Jesús San Juan, Félix Barbero, Policarpo Querejazu, Benito González, Isabel Pereira, Alfredo Capetillo, Joaquín Jiménez, Araceli Tamayo, Mercedes Fragua, María Torres, Santiago Fernández, Gerardo Martínez, Vital Citores, Miguel Marco, Ángel García, Balbina Loma, Rafael Sánchez, Simona Luzuriaga, Raimundo Prados, Francisco Ibarrola, Valeriana Ramírez, Beatriz Mayora, Manuel Domínguez, Tiburcia Gil, Luisa Arce, Consuelo, Juanita Murgueta, Modesta Arana, Cristina Murias, Lucía Viados, Amalia Carballeda, Mercedes Rodríguez, Teodora Díez, Teresa Zulueta, Raimundo Sáenz, Nieves Puertas, Manuela Ruiz, Francisca Manterola, Luciana Vallejo, Consuelo Matia, Matilde Golecoia y J. Andoain.

Presentación urgente de Federico Allende, Migdonio Hernando, José Luis Arnal, Pedro Arrien y heridos y enfermos no hospitalizados.

BATALLON DE DEFENSA PASIVA. — Todo el personal de la zona tercera acuda a la reunión que se celebrará hoy, a las siete y media de la tarde, en el refugio de la estación de las Arenas.

El de la zona séptima, hoy, a las ocho, en el refugio de Obras Públicas (planta baja).

El de la zona novena, hoy, a las ocho de la noche, en el refugio de Licenciado Pozas, 61.

El de la zona quinta, hoy, a las ocho de la noche, en el refugio de Rivera, 13.

Todo el personal de la zona séptima, hoy, a las ocho de la noche, en el refugio de la Equitativa.

BATALLON DE INFANTERIA NUMERO 29. — Se ha extraviado a Fausto García la cartilla militar con la documentación. Quien la haya encontrado la entregue en las oficinas de Intendencia.

BATALLON DE RECLUTAMIENTO Y MOVILIZACION DE LA ESCUELA DE COMERCIO. — Los mozos de los campamentos 1928, 1933 y 1939 de tierra y 1927, 1937 y 1938 de mar, pendientes de reconocimiento y no lo hayan efectuado, se presenten en el día de hoy.

PARADEROS

Lorenza Zubizarreta, desea noticias de Juan Alberdi, de Eibar. Contestar a Isasi, núm. 4, Algorta. —Juan Gutiérrez, del Batallón número 27, sin novedad.

—Interesa paradero del soldado del "Rosa Luxemburgo" Gregorio Anta, su hermano Valentín, del Batallón Infantería núm. 10.

—Sin novedad David Méndez. —Antonio España interesa paradero de su padre Eulogio, del Batallón núm. 6.

Contestación, Batallón núm. 67. — Los compañeros de la primera escuadra, 3.ª compañía, del Batallón Asturias, núm. 30, sargento Eduardo Múñiz; cabo Adrián Sordo y soldados Bernardo Menéndez, Manuel Muñiz, José Muñiz, José María Muñiz, Francisco Suárez, Moisés Mori y José Menéndez, halláanse sin novedad.

Milicianos del Batallón 28, que se encuentran sin novedad: Teniente, Salvador Cuevas; sargento, Benito Alvarez; cabos, Manuel Novo Zubia, Juan Molinos Porres, Fernando Sánchez; milicianos, José González, Secundino Fernández, Pedro Villar, Ignacio Martín, Amador Morales, Angel Riviera, Tomás Martínez, Manuel Núñez, Jorge Ariza, Julián Pascual, Pablo Santamaría, Ignacio Rodríguez, Manuel Elizaguirre y Atilano Rodríguez.

—Pedro Ondarroa (miliciano), interesa el paradero de su tía Casimira y de su hija Consuelo, de Ondarroa.

Contestación, Hospital Basurto, sala "Gandarias".

—Quien conozca el domicilio de Tomás Basaldúa, escriba a Manuel Arribarrena, Batallón núm. 9.

—Sin novedad, Guillermo Miguel, Gregorio González, Mariano Reoyo, Fulgencio Pombo, Nazario Iglesias, Félix Vallejo Castro, Valentín Castro Ausin, Pedro Gómez, Emilio Cabello, Policarpo Hernando, Marciano Suárez.

—Ignacio Iturralde, del Batallón 67, desea paradero de su hermano José Antonio. Comunicar al cuartel.

PERDIDAS

FERDIDAS. — De carnet de conducir, con documentos, a nombre de Julián Etxeppcar, Entregado aquí.

—Quien haya encontrado el día 19, en Galdacano, cartera y documentación de Luis Martínez Polo, entregará en Henao, 11, bajo, oficinas Primer Batallón Mixto de Ingenieros, pudiendo quedarse con el dinero.

—De una cartilla militar a nombre de Justo Ortega, contenido a credencial de teniente de milicias y varias fotografías.

Se ruega a quien la encuentre la entregue en el cuartel de Basurto 9 en esta Administración.

BILBAO ORGANIZA SU DEFENSA

LAS EVACUACIONES

Han llegado a sus puntos de destino los buques que salieron últimamente con evacuados

Los 4.000 niños que viajaron en el "Habana" fueron objeto de un cariñosísimo recibimiento en Southampton

LA LLEGADA A FRANCIA DEL "CABO CORONA", "GALEA" y "ZURRIOLA". El secretario general de Gobernación dijo ayer a los informadores de Prensa que habían llegado a su punto de destino en Francia los vapores "Cabo Corona", "Galea" y "Zurriola", en los que iban las tres mil personas evacuadas últimamente, habiendo desembarcado ya los pasajeros y distribuidos a diversas localidades, según su condición.

ACERCA DE NUEVAS EVACUACIONES.

Interrogado acerca de cuando habrá una nueva evacuación, contestó que, por el momento, nada había ultimado, y que cuando hubiese algo acerca del particular lo anunciará con la posible anticipación para que pudiesen ser hechos los preparativos de viaje.

LA ACOGIDA EN SOUTHAMPTON DE LOS CUATRO MIL NIÑOS.

El "Habana" llegó sin contratiempo a Southampton con los cuatro mil niños, que quedaron refugiados en diversos lugares de la Gran Bretaña. La noticia oficial de su llegada se tuvo en Bilbao por los siguientes despachos:

En la Dirección General de la Marina Mercante de Euzkadi:

"Southampton. — Ha quedado fondeado en la bahía de Southampton el vapor "Habana", conduciendo a bordo los cuatro mil niños de la primera expedición que se envía a Inglaterra. Mañana, a las ocho, empezará el desembarco, coincidiendo con el recibimiento que el noble pueblo inglés dispensa a los niños vascos. — Luis de Solacheche."

En la Presidencia:

"Llegamos sin novedad Southampton ocho tarde; todo el mundo bien y muy contentos. Felicidades. — Leah Mannig."

En Asistencia Social:

"Habana" llegó felizmente. Todos los niños en perfecta salud. — Ibarra."

El domingo por la mañana desembarcaron los cuatro mil pequeños, siendo recibidos en el muelle de Southampton por el Comité de Ayuda a España, representantes del Gobierno británico, autoridades locales, bandas de música y un inmenso gentío. Las bandas tocaron el himno nacional español y el txistu y el tamboril interpretaron composiciones vascas.

El público ovacionó a los niños re-

fugiados y éstos contestaron saludando al pueblo con sus manecitas y pañuelos.

El Comité de Ayuda se hizo cargo de la expedición infantil y la trasladó a los confortables locales que estaban preparados para albergar a los pequeños refugiados.

A LOS PADRES DE LOS NIÑOS QUE SE ENCUENTRAN EN INGLATERRA.

Se ruega a los padres, en su defecto a otros familiares, de los niños que recientemente se trasladaron a Inglaterra se personen sin falta durante todos los días de la semana, de nueve a una y de cuatro a siete, en las Oficinas generales de Asistencia Social, para enterarse de un asunto de gran importancia relacionados con sus hijos.

LLAMAMIENTO.

Las personas que a continuación se citan (que son las correspondientes a la novena lista) deberán presentarse, sin falta, hoy, martes, día 25, en las oficinas generales de este Departamento de Asistencia Social, Doctor Arellano, número 7, de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. La no presentación significa la renuncia a lo que tienen solicitado.

Julio Artero Reña, Cesáreo Asencio Tabares, Sinfrososa Alvo Carcar, Antonio Abiñ Tiosonar, Primo Antrunjo Rivera, Marcelino Arnaiz Gómez, Mariano Axpe Fernández, Fernando Apellániz Pandal, Martín Andrés Postigo, Rosa Abad Benedicto, Marcelino Aramburu Usin, Tomás Alonso, Magdalena Abesio Leiva, Aurora Artolachipi Arco, Godofredo Ailende López, Aquilino Aostri López, Antonio Aranda Martín, Inés Alonso Méndez, Hipólito Aguilera Rodríguez, Carmen Acebal Santisteban, Narciso Aribas Casares, Félix Atlas López, Martín Aldasoro Ureta, Teresa Alisto Calvo, Francisco Adánez Mayo, Eloy Asensio Monedero, Félix Alonso Escalante, Marcelina Adrián Adrián, Rodrigo Amigo Bravo, Constantino Blas Riacuas, Inés Bilbao Rola, José Luis Basabe Fernández.

Antonio Bedate Cárcamo, Timoteo Benito Moreno, Alejandro Ballesteros, José Blanco Froilán, Idefonso Barriocanal Salz, Macario Barañán Maiz, Piedad Bolland Incerca, Gerardo Blanco Pérez, Aureliano Bargaño Iglesias, Policarpo Blanco González, Benigno Bañuelos López, Cándido Valcarlos González, Socorro Benito Abad, Eutiquiano Cabañas Vél, Teo-

dora Caudilla Arruño, Daniel Castañer Hornillo, Francisco Cirinos Fernández, Florentina del Corte Goñi, Manuel Cazalilla Padilla, Crisanto Cuevas Mondcate, Valentín Casado Valdeonillas, Roque Casas Redondo, Felipe Cámara Rey, Benito Castaño Castaño, Lorenzo Cuesta Ortega, Vicente del Cura Manso, Dionisio Carradilla Mata, Benita Causo González, Tomás Carrera Rubio.

Miguel Chicano Vergara, Isaac Díez Vivario, Alberta Díez Echave, Epifanio Dúde Lastra, Domingo Estóball Zabioaca, Jorge Herrán Ruiz, Braulio Ezepeleta Candiaga, Constantino Fernández Rivero, Florencio Fernández Fernández, Juan Fernández Alvarado, Vicente de la Fuente Giraldá, Mariano Fernández Ruiz, Teodoro Fernández Martín, Pablo Frias Berasaluce, Patrocinio González Rev, Jerónimo García, Desiderio González Gómez, María Gozategui Izaguirre, Julián García Ordóñez, Bernardo González de Benito, Asunción González Alcalde, Ignacio Gabarín Berridi, Calixto García Valdivielso, Manuel Gil Aguaviva, Pedro Gorostiza Zuazo, Teófilo González González, Baldomeo Gómez Garro, Felisa Goñi Goñi, Mercedes Gómez Rivera, Félix González Gómez, Emerenciano Gil Monje, José Gutiérrez Pérez.

Jesús Gómez Miragalja, Domingo Grijalba Elorza, Gregorio Goñi Blasco, Emilio González Lucas, Adolfo García Vicario, Víctor Gómez de Sagra Garrido, Francisco González Ayuso, Toribio González Quintana, Martín González Mazo, Luisa González Berchinnaga, Alfredo Gutiérrez Salas, Julián Galindo Nieto, Manuel Hilario Santos, Saturnino Hernández Bueno, Enrique Iglesias Ramos, Isidro Izquierdo Boreas, Asunción Iglesias Roldán, León Iraola Avendaño, Cándido Ibañez Villanueva, Lorenzo Inorizar Bustillo, Pedro Izquierdo Burgos, Pantaleón José Echevarría Bilbao, José Jurado Basco, María Jesús Juan Alonso, Benito Jocano Otaola.

C. C. DE MASAS, PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI.

Se requiere la presentación, en Astarloo, 7 (Casa Central del Partido Comunista de Euzkadi) para recoger las tarjetas de evacuación a los camaradas que a continuación se designan:

Alonso Escobal Lucía, Aróstegui Cancio María, Alonso Tellitu Adoración, Arnáez Artheche Isabel, Alonso Criado Baltasara, Antonio Simón Rosario, Alonso Rodrigo Antonio, Alonso Ruiz María, Ayo Aguirremota Manuela, Asunción Alamo Sáez, Angulano Rodríguez Emilia, Bueno García Higinia, Blanco Tornero Victoria, Babagorico Francisco, Boreas Díaz María, Babago López Claudia, Bilbao Cantero Pilar, Bastida Aneta Dolores, Basoco Ruiz Gallo Emilia, Bartolomé Castresana Leonor, Berrocal Rodríguez Josefa, Bordell Berrocal Clementina, Bolland Incerca Piedad, Casillas Quemada Lucía, Castro Alonso Angeles, Carrillo del Río Fi-

lomena, Casado Hormaechea Anastasia, Cobo Ruiz Fernanda, Castro Pérez María de, Cortázar Ortúzar Rufina.

Díaz Allana Felisa, Díaz Aresti Angeles. Espinosa Sebastián Angela, Echevarría Torrontegui Dolores, Ezquerro Santos María, Echevarría Ezanilla Milagros, Egido Calvete Teresa, Fernández Santamaría Pilar, Fernández Azcona Josefa, Foruria Larrosa Balbina, Foruria Larrosa Simona, Fernández Merino Anita, Frutos Cenarrá Juliana, Fernández Gálsera Ignacia, Fernández Mier María, Golcochea Ruiz Petra, García Gómez Purificación, García García Clotilde, Galán Rodríguez Adela, García Pérez Ramona, García Caviña Isabel.

Gómez González María, González Barrero María, Gardeazabal Ajeola Roca, Gil Villanueva Rafaela, González Fernández Luzdivina, González Peña Ignacia.

Hompaneda Compadre Pilar, Hernández Andino Joaquina.

Igarza Múgica Josefa, Iparraguirre Lejarza Antonia, Iciar Amezcua Josefa, Idiáquez Gárate María, López Bravo Eliecer, Larrondo Ruiz Teresa, Lastra Muñoz Julia, López Martínez Timotea.

Llamosas Sierra María.

Martín Batión Catalina, Martín Batión Cristina, Martín Guerrero Carmen, Madinabertia Varona Catalina, Martínez Labarga Jacinta, Muela Arancheta Carolina, Martín Largo María, Mortorio Lafuente Pilar, Maestro Guaté Lidia, Martínez Mazon Josefa, Miguez Dominguez Benita, Monje Arrán Margarita, Mañas Santacruz Leonor, Monasterio Zabaleta Damiana, Martina Castrillo Gregoria.

Núñez Pérez Josefa, Núñez Basaldúa Sara, Navarrete González Gabriela, Navas Castro Purificación.

Orejales Beistegui Juanita, Ortúeta Mendizábal María Cruz, Otaduy Añizu María, Ozalz Egüés Dionisia, Ortega González Piedad, Ochotorena Goenaga Antonia.

Palomar Luengo Valentina Prado Hompaneda Anita de, Pérez y Pérez Sofía, Peña Arce Bernarda, Puras Gorostiza Carmen, Parada Mayo Aurelia, Paz Cortázar Presentación, Pérez Gallego Evangelina, Pérez Serina María.

Rivera Lezana Emilia, Ruiz y Ruiz María Concepción, Ruiz González Quintana.

Sánchez Urquijo Araceli, Soto Alvarez Felicidad, Santiago Rodríguez María Rosinda, Santiago Peláez Trinidad, Sevilla Biniegra Dolores, Sanniguel Uriarte Ana, Sagredo Ruiz Julia, Serna Martín Candelas, Tizón Bustamante Aurora, Toledo Araguiz Teófila.

Urquijo Aldasoro Jesusa, Urcuya Barañano Remedios, Urbizu Ortúzar Dolores.

Villacorta Salazar Inocencia, Velasco Jiménez Pilar.

Yosifek Echevarría Victoriana, Yubero Barueco Francisca.

FORTIFICACIONES

FORTIFICACION, FORTIFICACION, FORTIFICACION

¡Comaradas antifascistas! En estos momentos difíciles en que vivimos,

siendo necesaria la fortificación, se ruega paséis a inscribros en la lista de nuestros Batallones de Fortificación, en las oficinas de la Plaza Elíptica, 8, principal.

Iniciativas de EUZKADI ROJA

El problema de los refugios antiaéreos y soluciones que aporta el vecindario

LA SIRENA EN LOS PUEBLOS DE LA RIA

Ya va ocurriendo cuatro o cinco veces, que estando funcionando las sirenas anunciando la normalidad, aparecen sobre estos pueblos los aparatos fascistas en el momento en que el público abandona sus refugios, y, por consiguiente, en evitación de mayores desgracias (de que hay que evitar en lo posible), es necesario que se pongan vigias donde sean necesarios, para que el público tenga la seguridad de que al anunciar la normalidad puedan abandonar

los refugios, sin cuidado al peligro que muchas veces existe.

EN EL REFUGIO DE LA NAJA HACE FALTA UN VENTILADOR

Dadas las malas condiciones de ventilación que se observan en el refugio del referido barrio, rogamos a la autoridad, bajo cuya incumbencia está la buena conservación de los refugios, la instalación inmediata de ventiladores que purifiquen la atmósfera viciada que en dicho refugio se forma, poco después de entrar la gente en él, ya que no es más que una bocamina, sin ventilación ninguna.



Las visitas de los aviones negros se repiten incesantemente. Nuestros guardas se defienden de ellos con estas ametralladoras antiaéreas. El fusil de cada miliciano debe complementar su labor.

Comisión Ordenadora del Trabajo de Defensa del País

AVISOS URGENTES

Garajes y talleres de reparación. Por la presente nota se ordena a todos los propietarios de garajes y talleres de reparación de vehículos (coches, camiones y camionetas) que antes de las siete de la tarde de mañana, lunes, día 24, entreguen en la oficina de esta Comisión, Departamento de Defensa, piso cuarto, los siguientes datos:

Relación de útiles importantes y maquinaria de reparación de vehículos.

Personal mecánico que tenía el 13 de julio del 36 y el que tiene hoy.

Si está o no requisado el garaje o taller y sus servicios, y para quién. Se advierte a quienes no cumplieren esta llamada que se impondrán sanciones rigurosas.

Chóferes y mecánicos

Todos los chóferes con carnet que estén desempeñando otra profesión o estén disponibles deberán presentarse en la Oficina de Colocación Obrera (Gran Vía, 62, entresuelo) antes de las siete de la tarde del miércoles, día 23.

Asimismo los mecánicos que estén en la misma situación han de hacer su presentación en el mismo lugar, fecha y hora indicados.

Por la unidad, hacia la victoria

Décurso pronunciado en el Pleno del Comité Central del Partido Comunista de España, celebrado en Valencia, por el camarada **JOSE DIAZ** Secretario general del Partido Comunista

(Continuación.)

REFORCEMOS LOS LAZOS DE UNION!

Hemos afirmado que la unión es la condición fundamental para salir victoriosos de la presente lucha. ¿Se dan las condiciones necesarias para esta unión? Sí, se dan. Todos los partidos y organizaciones antifascistas coincidimos cada vez más en los problemas fundamentales, y a nuestro Partido le corresponde la misión de no regatear ningún esfuerzo para que esta unidad sea cada día más estrecha. El lograrlo es posible y necesario.

Veamos cuáles son nuestras relaciones con las diversas organizaciones que participan en el Frente Popular, y en primer lugar con los camaradas socialistas.

NUESTRAS RELACIONES CON LOS SOCIALISTAS

Los puntos de coincidencia de nuestros Partidos—Comunista y Socialista—, al enjuiciar el problema del momento actual, hacen que se establezca

unidad entre socialistas y comunistas para llegar a la formación de un Partido único del proletariado. Nuestro norte debe ser éste, y todos los comunistas y socialistas debemos laborar con la vista puesta en este rumbo. Pero como nosotros, y con nosotros los camaradas socialistas, queremos que esa unión, para que sea inquebrantable, se base en una absoluta afinidad ideológica y táctica, es preciso que se establezca previamente una acción común constante para dar solución a los problemas planteados por el momento actual y, sobre todo, el problema primordial y culminante que es el de cómo hemos de ganar más rápidamente la guerra.

Hoy, el problema decisivo es la unidad de acción, el conseguir que comunistas y socialistas actúen al unísono en el frente, en la producción y en la retaguardia, para ganar la guerra. Eso creará las condiciones necesarias para llegar más tarde, a la fusión. Para ello es preciso despejar la atmósfera creada en estos últimos tiempos por la acusación que se nos hace de hacer campaña "proselitista" para reforzar nuestro Partido, arrancando nuestros nuevos afiliados a las filas socialistas o a las de otras organizaciones. Nosotros no

hacemos semejante campaña. Es cierto que a nuestro Partido vienen decenas de millares de nuevos afiliados, pero vienen voluntaria y conscientemente, atraídos por la justeza de nuestra línea política y por la actuación llena de sacrificios de los aliados a nuestro Partido. No conquistando a estos nuevos militantes por arte de birlibirloque, sino aplicando la máxima preconizada por el camarada Dimitroff en el VII Congreso de la Internacional Comunista, cuando decía: "Hay que merecer, hay que ganar, conquistar la confianza de las masas obreras con una labor cotidiana de masas y una política justa."

Nada más lejos de nosotros que todo espíritu de absorción. ¡Ojalá que el amparo de una línea política justa y de una acción congruente conquistase también el Partido Socialista millares y millares de nuevos afiliados! Cuanto más crezca la cifra de afiliados de los partidos proletarios, más seguro será el triunfo de nuestra causa.

Se habla mucho de la cuestión "proselitista". Se atribuyen a nuestro Partido toda suerte de maniobras, dirigidas al reclutamiento de nuevos afiliados; se habla incluso de que ofrecemos, guiados por este propósito, zapatos, vestidos y comestibles a cambio del carnet. No se dirá también que ofrecemos empleos; nos parece difícil, porque el Gobierno no está en nuestras manos. Los que nunca han sentido la necesidad de tener una plataforma política clara no pueden explicar el fenómeno de que decenas de millares de nuevos militantes vengan a engrosar nuestras filas.

No; los que ingresan en nuestro Partido no acuden a él seducidos por el señuelo de promesas o de beneficios personales. Saben, por el contrario, que vienen a ocupar un puesto de lucha y de sacrificio. ¿Qué exige nues-

tro Partido a sus militantes? Les exige que en los frentes de batalla sean los más disciplinados, los más combativos, los más heroicos; que constituyan grupos de choque y sean los primeros en dar el pecho para restablecer un frente allí donde el enemigo lo haya roto; que cubran los puestos más peligrosos en las avanzadas. No retroceder jamás, es lo que nosotros exigimos a nuestros afiliados; crear, con el ejemplo, la psicología de que hay que avanzar siempre aun a costa de los más grandes sacrificios; ser los más trabajadores y los más desinteresados en los frentes de la producción. Darlo todo y no pedir nunca nada; formar brigadas de choque. Trabajar, no seis u ocho horas, sino diez o doce, o catorce, o las que hagan falta para abastecer a los frentes del material de guerra necesario; ser los más valientes y los más vigilantes en la retaguardia; perseguir a los especuladores, a los que quieren vivir a costa de la sangre del pueblo; amparar a las mujeres e hijos de los combatientes; prestar servicios de socorro en casos de bombardeo; no tener más preocupación, incluso obsesión, que la actividad constante para ganar la guerra. Si los mejores hijos del pueblo acuden en estas condiciones a nuestro Partido, es porque efectivamente quieren luchar, y poseen espíritu de sacrificio. Nadie puede venir a nuestro Partido a lucrarse personalmente, por que no es posible.

Demos, pues, de lado a estas cuestiones, y no perdamos de vista que el enemigo se vale de todos los medios posibles e imaginables para disgregar nuestras fuerzas, con objeto de sembrar la discordia en las filas antifascistas; y no vamos a ser nosotros quienes las hagamos el juego, combatiendo a fuerzas importantes—como la que representa nuestro Partido—, que no solamente forman parte del Frente

Popular, sino que son su mejor paladín.

NUESTRAS RELACIONES CON LOS ANARQUISTAS

¿Cuáles son nuestras relaciones con los compañeros anarquistas? Las relaciones con nuestros camaradas anarquistas, incluso orgánicamente, han mejorado de una manera sensible en todo el país. La declaración que hemos firmado el camarada Vázquez y yo, en nombre de nuestras respectivas organizaciones, ha servido para cimentar en gran parte el trato cordial entre nuestros respectivos afiliados; pero esto no basta. Es preciso que los lazos que con ellos nos unen sean todavía más estrechos, porque los anarquistas son nuestros hermanos, una parte de nuestra clase, ya que luchamos por intereses comunes. Nuestros enemigos han hecho circular la especie de que entre los comunistas y los anarquistas habrá choques sangrientos e inevitables, y que el problema se plantea necesariamente así: quién dominará a quién. Se habla de la "segunda vuelta" y nosotros hemos de manifestar que quien tales especies propala es un enemigo nuestro y un enemigo también de los camaradas anarquistas. (Fuertes aplausos.) Queremos colaborar asiduamente con los camaradas anarquistas, no sólo durante la guerra, sino después de ganar la guerra. Y lo queremos, hoy con el fin de ganar la guerra, y mañana también con el fin de construir con ellos una España nueva, una España grande, libre y feliz, una España que puedan vivir y gozar ellos como nosotros, como todo el pueblo antifascista.

Luchamos, sí, y con nosotros estamos seguros de que lucharán los anarquistas, contra los grupos de "incontrolables" que quieren imponer su dominio por la violencia, utilizando el nombre de anarquistas; pero en esta

tarea hemos de marchar siempre juntos con los camaradas anarquistas. Hay todavía muchos casos de incomprensión; existen todavía muchos grupos de "incontrolables" que quieren imponer, por la violencia, la colectivización de la tierra o la socialización de industrias y fábricas. Se realizan incautaciones que son verdaderos despojos, pero la tendencia de todas las organizaciones responsables es luchar por la eliminación de esos grupos de irresponsables. Sería un error, por ejemplo, achacar a la C. N. T., como organización, los desmanes que pueden cometer unos cuantos "incontrolados". Aunque ellos enarbolan esa bandera, la bandera anarquista u otra cualquiera, nosotros decimos, y queremos recordarlo aquí, lo que en este mismo sentido decía el camarada Dimitroff, cuando hablaba de Van der Lubbe: "Van der Lubbe, por los actos repugnantes que había realizado, no podía ser anarquista—decía Dimitroff—, aunque se diese ese nombre. Nosotros no podemos atribuir a los anarquistas—añadió—hechos que realizan grupos aislados."

A medida que se estrechen los lazos entre todos los organismos que forman el Frente Popular, y a medida que todos los organismos estén representados proporcionalmente en los puestos de dirección política, económica y social del país, tenderán a desaparecer más rápidamente las actuaciones de los "incontrolables" y aumentará el poder y la autoridad del Gobierno de la República democrática. Los "incontrolables", llámense anarquistas o llámense como se llamen, siempre deben tener, y estoy seguro de que tendrán, nuestra repulsa. La de los camaradas anarquistas, la de los camaradas socialistas y la de todas las fuerzas del Frente Popular.

(Continuará.)

El miércoles se debatirá el problema de la agresión italo-alemana a España. - Alvarez del Vayo ha presentado una nota tajante sobre la retirada de los extranjeros Gudarís antifascistas: Por si la marrullería diplomática pretende que caigamos en la trampa, seguid MARTILLANDO CON FURIA CONTRA EL INVASOR

Golpead en los frentes, que repercute en Ginebra

COMBATIENTES VASCOS:

GINEBRA SE REUNE UNA VEZ MAS, ANTE LOS DELEGADOS DE TODOS LOS PAISES VOLVERA A APARECER LA ESTAMPA DE LA ESPAÑA ENSANGRENTADA POR HITLER Y MUSSOLINI.
PERO TU, COMBATIENTE HEROICO DE LA EUZKADI ESCARNECIDA, NO VUELVAS LA VISTA HACIA GINEBRA.
BUSCA CON TUS OJOS EL CUERPO DEL ENEMIGO PARA QUE NINGUNA BALA DE TU FUSIL SE PIERDA.
DEFIENDE CON LAS UNAS Y CON LOS DIENTES CADA PALMO DE TIERRA DE TU PATRIA HOLLADA.
PORQUE SI CONTRA TI SE ESTRELLAN LOS ATAQUES DEL ENEMIGO, SI SU OFENSIVA SE DETIENE, LOS RESULTADOS SERAN OTROS.
PORQUE GINEBRA HABLARA EN LA MEDIDA EN QUE NUESTROS CANONES, NUESTRAS AMETRALLADORAS Y NUESTROS FUSILES MARQUEN LA TONICA.

Hijo de la Euzkadi heroica:

NO VUELVAS TUS OJOS A GINEBRA.
NO DES DESCANSO A TU FUSIL.
NI A LAS AMETRALLADORAS.
NI A LOS CANONES.
PORQUE LA BATALLA NO SERA GANADA EN GINEBRA, SINO EN LOS MONTES DE EUZKADI.
EN LOS FRENTE DE COMBATE DE NUESTRA PATRIA.
NO VUELVAS LOS OJOS A GINEBRA.
PELEA, QUE ES LA MISION QUE TE ENCOMENDO LA PATRIA.
DEFIENDE TU SUELO.
ATAACA.
VENCE.
PORQUE DE TU HEROISMO, DE TU FIRMEZA EN EL COMBATE DEPENDE LA VICTORIA.
GINEBRA HABLARA COMO TU QUIERAS QUE HABLE.
CON EL SONIDO QUE IMPONGAN TUS FUSILES, TUS AMETRALLADORAS, TUS CANONES.
GUDARIS.
GINEBRA SE REUNE, PERO NO OLVIDES QUE BILBAO ESTA EN PELIGRO Y QUE SOLO DESAPARECERA CON EL ESFUERZO QUE TU REALICES EN EL FRENTE.
NO DESCANSES PENSANDO QUE GINEBRA TE DARA LA VICTORIA.
PELEA.
CLAYANDO TUS PIES EN EL SUELO. GOLPEANDO HASTA HACER PEDAZOS LAS DIVISIONES ITALIANAS.
Y BILBAO SERA SALVADO.

La maravillosa hazaña de la aviación soviética

El Gobierno soviético rinde su admiración a los audaces conquistadores del Polo Norte

Moscú. — Los jefes del Partido y el Gobierno soviético, han dirigido el siguiente telegrama de felicitación al jefe de la expedición al Polo Norte, camaradas Schmidt y demás participantes.

"El Partido y el Gobierno saludan a los gloriosos participantes en la expedición al Polo Norte y les felicitan por el cumplimiento de la tarea trazada: la conquista del Polo Norte. Esta victoria de la aviación y de la ciencia soviéticas, han dado un brillantísimo balance para el período de trabajo relacionado con el valor en la Zona Ártica y ultrarártica tan necesarias para la Unión Soviética.

Con la primera etapa franqueada, han sido vencidas las mayores dificultades. Estamos seguros que los heroicos invernales que se quedarán en el Polo Norte, cumplirán con honor su tarea: el estudio del Polo Norte. Un saludo bilche vique a los conquistadores del Polo Norte. Stalin, Molotov, Vorochilov, Kaganovich, Kalinin, Teliuvar, Mikoyan, Andreiev, Kossior, Jdanov, Aoukssimovitch, Vuiclaouk."

LOS SOVIETES CONQUISTAN EL POLO NORTE

Moscú. — Todos los periódicos dedican amplias informaciones a la arriesgada expedición aérea soviética al Polo Norte. El primer aparato ha aterrizado fe-

lizmente en Icoffie, a 20 kilómetros del Polo, meridiano occidental de la isla Rindolf. La expedición la integran cinco aeroplanos, tipo soviético, con cuarenta y dos tripulantes, entre los que se encuentran los notabilísimos pilotos Vodopyanov y Molokov y los no menos famosos pilotos del Ártico Galovin, Babushitin, Alexeyev, Azuruk, Kruze y otros, además de expertos mecánicos, operadores de radio y periodistas.

Todos los aparatos llevan provisiones, ropa, etc., para que puedan permanecer cuatro de los navegantes realizando observaciones científicas durante año y medio.

El jefe de la expedición, académico Otto Schmidt, ha cursado un cablegrama indicando que el Jerrfoe (bloque de hielo) sobre el cual ha aterrizado el primer aparato, es adecuado para la instalación de la estación científica y el aeródromo.

Los periódicos resaltan esta conquista de la técnica socialista y de la intrepidez soviética. La bandera roja — subrayan — ya ondea en el Polo Norte. La U. R. S. S. ha conquistado real y firmemente el Norte con su formidable organización para el trabajo científico. El Polo fue descubierto, pero no puesto al servicio de la ciencia y de la Humanidad. Los exploradores soviéticos del Ártico solucionarán este problema.

AL VADO O A LA PUENTE

La reunión de Ginebra y la agresión armada italo-alemana a España

Ginebra. — En los medios internacionales se aguarda con verdadera expectativa el resultado del organismo de Ginebra. La presencia de los ministros de Negocios Extranjeros de la mayoría de las grandes potencias están representadas en la ponencia del 87 Congreso que se ha de realizar pasado mañana.

Han llegado a Ginebra Delbos, Eden, Litvinoff y Sandler. Para hoy son esperados los señores ministros de Checoslovaquia, Spaak, y el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica. También se aguarda con verdadera expectativa la presencia del ex ministro Alvarez del Vayo, que actualmente es delegado de la Asamblea española.

Dos son los temas del orden del día de singularísima importancia. Con respecto al primero, el Gobierno turco acude a la Sociedad de Naciones en solicitud de que se otorgue a Alexandreta una autonomía que en principio tiene acordada el Gobierno. Con respecto a la guerra española se señalan dos posiciones, antes de la reunión, la de que la Sociedad de las Naciones establezca la declaración de Estado agresor delimitando su actitud sobre la participación extranjera; y la que tiende a que sea remitido todo lo concerniente a España al Comité de Control con las asistencias y garantías necesarias. Esta posición es defendida por Inglaterra.

La reunión preliminar, que precede a la Asamblea, ha comenzado después de las cinco de la tarde. En esta reunión preliminar se hallaban presentes Delbos, Eder y Litvinoff.

LA SESION PREPARATORIA
Ginebra. — Se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones para

celebrar la sesión preparatoria del pleno que se celebrará mañana, miércoles.

Estaban presentes la mayoría de los ministros de Relaciones Exteriores, representantes de las potencias que forman parte de la Liga de la Sociedad de Naciones.

Alvarez del Vayo, delegado español, presentó ante el Consejo una enérgica nota sobre la existencia de los "voluntarios" extranjeros en territorio español y la necesidad de someter a un estudio sereno y firme por parte del Consejo la repatriación de los "voluntarios".

La nota de Alvarez del Vayo fue repartida entre los asistentes a la Asamblea para ser estudiada y someterla a la deliberación del pleno en la reunión de mañana, miércoles.

La expectativa en Ginebra es enorme ante la presencia de la mayoría de los ministros de Negocios Extranjeros de las principales potencias. Se espera en las últimas horas de hoy la llegada de algunos delegados que han de tomar parte en la deliberación.

Se concede grandísima importancia a la reunión del Consejo del pleno de la Sociedad de Naciones.

LO QUE SE DISCUTIO EN LA REUNION

Ginebra. — Extraoficialmente se sabe que la reunión de la Sociedad de Naciones de hoy trató de la cuestión de la humanización de la guerra española.

Se promovió un amplísimo debate sobre esta cuestión, acordándose en principio hacer un llamamiento a las dos partes combatientes para que hagan más humana la lucha en España.

BARCELONA

El heroísmo de los combatientes antifascistas españoles ha hecho despertar en los Estados Unidos una gran simpatía hacia nuestra nación

La aviación leal castigó duramente los frentes rebeldes de Aragón

TRANQUILIDAD EN CATALUNA.
Barcelona. — El jefe superior de Policía dijo a los periodistas que continuaba la tranquilidad en toda la región.

Por su parte, el Comisario general de Orden Público ha dicho que quedan unos cuarenta y dos detenidos con motivo de los últimos sucesos.

FRENTE DE ARAGON.

Alcañiz. — Sigue la calma en todo lo largo del frente de Aragón. Solamente se registraron pequeños duelos de artillería, que la mayoría de las veces no alteraron la situación de nuestras líneas defensivas.

La aviación continúa actuando con gran eficacia, bombardeando las trincheras contrarias y castigándolas duramente. La aviación facciosa volvió durante la tarde de ayer sobre las posiciones leales del sector Sur-Ebro y extremo Sur-Ebro sin llevar a cabo ningún bombardeo, pues se limitó a recorrer la zona próxima al frente de combate.

AVIADOR LEAL, LESIONADO.
Barcelona. — Un avión de la flota aérea republicana, de servicio de vigilancia en las costas, cuando volaba a la altura de Mongat, sufrió averías que le obligaron a aterrizar en forma violenta en una montaña cercana. El piloto, suboficial Alfredo Albert y Forcuna, sufrió conmoción y rotura de la clavícula derecha.

DECLARACIONES DE NORMAN THOMAS

Barcelona. — El jefe de los socialistas norteamericanos, Norman Thomas, ha estado con su esposa en Monserrat, de donde ha regresado al anochecer, mostrándose encantado de la excursión.

Mr. Thomas ha concedido esta noche a un redactor de Euzkadi una corta entrevista y ha manifestado que aunque el Gobierno de los Estados Unidos se muestra extraordinariamente neutral, ha permitido la creación de Comités de ayuda a España, que han organizado las ambulancias sanitarias.

Acerca de la mayor o menor atención que los Estados Unidos prestan a Hitler y Mussolini, ha dicho que el último es más popular y no representa tantos odios como Hitler porque éste persigue a los judíos, como lo demuestra el que las declaraciones del alcalde de Nueva York, La Guardia, de origen italiano, fueron acogidas con gran simpatía. Estima que en estos momentos para completar la excelente labor de propaganda del embajador de España, Fernando de los Rios, sería conveniente enviar una Comisión de industriales, intelectuales y técnicos españoles para sacar provecho en beneficio de nuestro país de la enorme simpatía que el heroísmo de los combatientes antifascistas ha despertado.

Mañana a mediodía los esposos Thomas marchan a Valencia para visitar al jefe del Gobierno, a Largo Caballero y otras personalidades.

El hombre más rico del mundo ROCKEFELLER, poseedor de una fortuna de 2.500 millones de dólares, ha ido al "más allá"

Nueva York. — A la edad de noventa y siete años ha dejado de existir Rockefeller, el "rey del petróleo" y el hombre más rico del mundo, pues poseía la fabulosa fortuna de 2.500.000.000 de dólares.

Rockefeller no se hizo rico por arte

de magia. Se enriqueció fabulosamente explotando a los obreros, sacándoles el jugo de las plusvalías. A pesar de que hizo algunas obras de caridad, no hay que olvidar que hacía el papel de Juan de Pobres: hacer los pobres y luego los hospitales.

BALDWIN DIMITTE

¿Nuevo rumbo de la política exterior inglesa?

Londres. — En los medios políticos se asegura que Baldwin, jefe del Gobierno inglés, acudirá el viernes a Palacio con objeto de deponer la jefatura del Poder. Según parece, el probable sucesor será Chamberlain.

Se insinúa que este cambio entrañará una nueva orientación en la política exterior inglesa, si bien no se precisa en qué sentido.

REUNION DEL COMITE DE "NO INTERVENCION"

Londres. — El Comité de "No intervención" se ha reunido en Londres para tratar de la humanización de la guerra y de la retirada de los voluntarios. A la hora de transmitir esta información, seguía reunido el Comité.

Un comentario de "Izvestia"

Moscú. — "Izvestia", comentando la proposición de pacto regional pacífico hecha por el primer ministro de Australia en conferencia imperial británica, escribe:

"La conclusión del pacto respondería a intereses todos países Pacífico que a cada uno de los cuales amenaza actualmente el peligro.

En Extremo Oriente como en Europa la defensa de la paz exige la organización colectiva únicamente

capaz detener agresor y asegurar tranquilidad países pacíficos. Proyecto australiano pacto regional merece por esto todo apoyo. Seguridad colectiva en región Pacífico jugará gran papel acaso decisivo también para asegurar paz europea y sería factor potente prevención horrores "masacre" que preparan a la Humanidad agresores fascistas.

Entiende que imperialismo japonés recibirán este proyecto bayoneta calada, pero no obstante ese pacto podría ser concluido sin grandes potencias apoyar activamente si ellos demostrarían realmente buena voluntad y presteza creación sistema colectivo y si japonés fuese colocado ante el dilema participación en este acuerdo regional o aislamiento completo."

La actualidad mundial

EMPRESTITO DE CUATROCIENTOS MILLONES

Amsterdam. — En los círculos económicos ha despertado gran interés la noticia de que Checoslovaquia está negociando actualmente con un grupo bancario suizo un importante empréstito por valor de cuatrocientos millones de coronas suecas.

Holanda también financiará el crédito.

INFORMACION GENERAL

Los manejos de un barco extranjero dedicado a eso del control

Un avión faccioso, con averías. - Nuevo comisario político del "Jaime I". - Disposiciones oficiales

A VUELTAS CON BLASCO IBÁÑEZ
Valencia. — Tuvo lugar el traslado de los restos del ilustre novelista Vicente Blasco Ibáñez al nicho que han de ocupar hasta que se construya el mausoleo definitivo.

NUEVO COMISARIO POLITICO
Almería. — Ha sido nombrado comisario político del "Jaime I" el diputado socialista por esta provincia camarada Pradal.

El comisario de la flota republicana, Bruno Alonso, le dió posesión en presencia del comandante del acorazado y de la tripulación.

AVION FACCIOSO, AVERIADO
Almería. — Uno de los aparatos facciosos que bombardearon esta capital fué alcanzado por un disparo de las baterías antiaéreas y cayó al mar, a unas dos millas de la costa. El avión resultó con averías.

Ayer sonaron por dos veces las sirenas de alarma, pero los aviones facciosos no fueron vistos.

MANEJOS DE UN B/PCO EXTRANJERO

Valencia. — El domingo sonaron en

Valencia las señales de alarma, manteniéndose ésta durante bastante tiempo, aunque no ocurrió nada de particular; pero al parecer se descubrió que durante toda la noche un barco que realizaba las funciones de control no dejó de hacer señales luminosas y de emplear el Morse

DISPOSICIONES OFICIALES
Valencia. — La "Gaceta" publica una orden del ministro de Hacienda y Economía disuoniendo que no se computen las fechas desde el 4 al 8 inclusive del corriente mes, al efecto de determinar un plazo dentro del cual pueda ingresar sin recargo por demora las liquidaciones por toda clase de conceptos practicadas por la Aduana de Barcelona en las condiciones que se indican.

Orden de Gobernación admitiendo la dimisión del cargo de jefe de la Oficina de Información y Enlace de la Dirección General de Seguridad y que destinada en comisión a la Comandancia de Valencia exterior el teniente coronel de la Guardia Nacional Republicana Federico Buzón.